
J   

Europäisches  Pa ten tamt  

European  Patent  Office  ©Veröffentlichungsnummer:  0  1 6 8   0 0 1  

Office  europeen  des  brevets  A 2  

©  EUROPÄISCHE  P A T E N T A N M E L D U N G  

©  Anmeldenummer:  85108354.3  ©  Int.  Cl.4:  E  05  C  9 / 0 2  

@  Anmeldetag:  05.07.85 

©  Priorität:  11.07.84  DE  3425565 

©  Veröffentlichungstag  der  Anmeldung: 
15.01.86  Patentblatt  86/3 

©  Benannte  Vertragsstaaten: 
AT  DE  NL 

©  Anmelder:  Aug.  Winkhaus  GmbH  &  Co.  KG 
August-Winkhaus-Strasse  78 
D-4404Telgte(DE) 

@  Erfinder:  Kaup,  Ludger 
Eickenbeck  72 
D-4406  Drensteinfurt  3(DE) 

©  Vertreter:  Weickmann,  Heinrich,  Dipl.-Ing.  et  al, 
Patentanwälte  Dipl.-Ing.  H.Weickmann  Dipl.-Phys.Dr. 
K.Fincke  Dipl.-Ing.  F.A.Weickmann  Dipl.-Chem.  B.  Huber 
Dr.-Ing.  H.  Liska  Dipl.-Phys.Dr.  J.  Prechtel  Möhlstrasse  22 
D-8000  München  80(DE) 

©  Treibstangenschloss. 
Bei  einem  Treibstangenschloß  ist  die  Treibstange  (10) 

wahlweise  von  einem  Schließzylinder  (30)  aus  oder  von  ei- 
nem  Handbetätigungselement  (44)  aus  verstellbar.  Dabei 
kann  die  Treibstange  von  dem  Handbetätigungselement  in 
beide  Richtungen  bewegt  werden,  wobei  das  zwischen  dem 
Schließzylinder  und  die  Treibstange  eingeschaltete  Zahn- 
radgetriebe  mitgenommen  wird.  Zwischen  dem  Schließ- 
zylinder  und  dem  Zahnradgetriebe  befindet  sich  eine  durch 
Schlüsseleinstecken  betätigbare  Kupplung.  Das  Zahnradge- 
triebe  (A)  wirkt  auf  die  Treibstange  über  einen  Verschiebe- 
und  Sperrmechanismus  (B)  ein.  Der  Verschiebe-  und  Spe- 
rrmechanismus  bewirkt  in  einem  ersten  Teildrehweg  eine 
Verschiebung  der  Treibstange,  wobei  innerhalb  dieses  Teil- 
drehwegs  eine  Rückwirkung  von  der  Treibstange  auf  das 
Zahnradgetriebe  möglich  ist.  In  einem  zweiten  Teildrehweg 
bewirkt  der  Verschiebe-  und  Sperrmechanismus  eine  Sper- 
rung  der  Treibstange.  Dann  ist  eine  Verstellung  des  Zahn- 
radgetriebes  von  der  Treibstange  aus  nicht  mehr  möglich, 
ohne  daß  die  Sperrung  auf  einer  Stützwirkung  des 
Schließzylinders  (30)  beruht. 





Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n   T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach   d e m  
O b e r b e g r i f f   des   A n s p r u c h s   1 .  

E in   s o l c h e s   T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   i s t   a u s   d e r   E u r o p ä i s c h e n  
O f f e n l e g u n g s s c h r i f t   92  630  b e k a n n t .  

Bei   dem  b e k a n n t e n   S c h l o ß   k a n n   man  von  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r  
aus   ü b e r   das   Z a h n r a d g e t r i e b e   e i n e n   S c h u b r i e g e l   z w i s c h e n  
S c h l i e ß s t e l l u n g   und  d e r   ö f f n u n g s s t e l l u n g   v e r s c h i e b e n .   M i t  
dem  S c h u b r i e g e l   i s t   ü b e r   e i n e   K u r v e n b a h n - K u r v e n f o l g e r v e r -  
b i n d u n g   d i e   T r e i b s t a n g e   v e r b u n d e n ,   so  daß  be im  Z u r ü c k -  
z i e h e n   des   S c h u b r i e g e l s   aus   d e r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   in  d i e  
ö f f n u n g s s t e l l u n g   a u c h   d i e   T r e i b s t a n g e   aus   d e r   V e r s c h l u B -  
s t e l l u n g   in  d i e   ö f f n u n g s s t e l l u n g   g e g e n   F e d e r k r a f t   v e r -  
s c h o b e n   w i r d .   Von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   aus  k a n n  
ü b e r   d i e   t o t g a n g b e h a f t e t e   g e t r i e b l i c h e   V e r b i n d u n g   d i e  



T r e i b s t a n g e   a u s   d e r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   in  d i e   ö f f n u n g s -  

s t e l l u n g   b e w e g t   w e r d e n ,   o h n e   daß  d a b e i   das   Z a h n r a d g e -  

t r i e b e   m i t g e n o m m e n   w i r d .   Das  Z a h n r a d g e t r i e b e   k a n n   n u r  

von  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   a u s   in   D r e h u n g   v e r s e t z t   w e r d e n .  

Demgemäß  k a n n   d e r   S c h u b r i e g e l ,   d e r   ü b e r   das   Z a h n r a d -  

g e t r i e b e   m i t   dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   v e r b u n d e n   i s t ,   n u r   v o m  

S c h l i e ß z y l i n d e r   a u s ,   d.  h.  m i t t e l s   des   S c h l ü s s e l s   v e r -  

s c h o b e n   w e r d e n .   Klemmt  d e r   S c h u b r i e g e l   in  d e r   ihm  z u -  

g e h ö r i g e n   A u s n e h m u n g   des   S c h l i e ß b l e c h s   o d e r   S c h l i e ß -  

k a s t e n s ,   so  muß  d i e   Klemmung  d u r c h   Ü b e r t r a g u n g   e i n e s  

e n t s p r e c h e n d   g r o ß e n   D r e h m o m e n t s   von  dem  S c h l ü s s e l   a u s  

ü b e r   das   G e t r i e b e   ü b e r w u n d e n   w e r d e n .   D ie s   b e d e u t e t   e i n e  

s t a r k e ,   zu  r a s c h e m   V e r s c h l e i ß   f ü h r e n d e   B e l a s t u n g   d e s  

e m p f i n d l i c h e n   S c h l i e ß z y l i n d e r s .   In  d e r   a b g e s p e r r t e n  

S t e l l u n g   des   T r e i b s t a n g e n s c h l o s s e s   w i r d   de r   S c h u b r i e g e l  

in  s e i n e r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   d u r c h   den  S c h l i e ß z y l i n d e r  

ü b e r   das   Z a h n r a d g e t r i e b e   g e s p e r r t   g e h a l t e n .   E i n e   K r a f t  

auf   den  S c h u b r i e g e l ,   d i e   d i e s e n   in   d i e   ö f f n u n g s s t e l l u n g  

z u r ü c k z u b r i n g e n   s u c h t ,   w i r d   a l s o   z w a n g s l ä u f i g   ü b e r   d a s  

Z a h n r a d g e t r i e b e   a u f   den  S c h l i e ß z y l i n d e r   ü b e r t r a g e n   u n d  

f ü h r t ,   wenn  d e r   S c h l ü s s e l   d e s   S c h l i e ß z y l i n d e r s   a b g e z o -  

gen  i s t   und  d i e   Z u h a l t e s t i f t e   t e i l s   im  S c h l i e ß z y l i n d e r -  

g e h ä u s e   t e i l s   im  S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   s p e r r e n d   a u f g e n o m m e n  

s i n d ,   zu  e i n e r   V e r k l e m m u n g   von  S c h l i e ß z y l i n d e r g e h ä u s e ,  

S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   und  Z u h a l t u n g s s t i f t e n .   D i e s e   K l e m m u n g  

kann   n u r  d a d u r c h   ü b e r w u n d e n   w e r d e n ,   daß  d e r   S c h l ü s s e l   i n  
den  S c h l i e ß z y l i n d e r   m i t   e n t s p r e c h e n d   g r o ß e r   K r a f t   e i n g e -  

d r ü c k t   w i r d ,   was  e r n e u t   zu  e i n e r   s t a r k e n   B e l a s t u n g   d e s  

e m p f i n d l i c h e n   S c h l i e ß z y l i n d e r s   f ü h r t .  

Aus  d e r   DE-PS  30  15  104  i s t   e i n   T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   b e k a n n t ,  

b e i   dem  d i e   T r e i b s t a n g e   von  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   a u s   ü b e r  



e i n   G e t r i e b e   v e r s c h o b e n   w e r d e n   k a n n .   Wenn  d i e   an  d e r  

T r e i b s t a n g e   a n g e b r a c h t e n   S c h l i e ß e l e m e n t e   b e i s p i e l s w e i s e  

i n f o l g e   e i n e s   V e r z o g e n s e i n s   d e r   Tür   o d e r   des   F e n s t e r s  

nur   s c h w e r g ä n g i g   h i n t e r   d i e   S c h l i e ß f l ä c h e   des   z u g e -  

h ö r i g e n   B l e n d r a h m e n s   e i n l a u f e n ,   so  muß  e i n e   g r o ß e   K r a f t  

d u r c h   den  S c h l ü s s e l ,   den  S c h l i e ß z y l i n d e r   und  das   G e -  

t r i e b e   a u f   d i e   T r e i b s t a n g e   ü b e r t r a g e n   w e r d e n .   D a s  

g l e i c h e   g i l t   n a t ü r l i c h   auch   b e i m   ö f f n e n   des   T r e i b -  

s t a n g e n s c h l o s s e s .   T r i t t   n ach   V e r s c h l i e ß e n   des   S c h l o s s e s ,  

d.  h.  n a c h   A b z i e h e n   des   S c h l ü s s e l s   e i n e   B e l a s t u n g   a u f  

d i e   T r e i b s t a n g e   e i n ,   b e i s p i e l s w e i s e   d u r c h   S e t z e n   d e s  

T ü r f l ü g e l s   o d e r   d u r c h   u n s a c h g e m ä ß e   B e h a n d l u n g ,   so  w e r d e n  

d i e   h i e r b e i   in   den  T r e i b s t a n g e n   a u f t r e t e n d e n   K r ä f t e  

ü b e r   d a s   G e t r i e b e   a u f   den  e m p f i n d l i c h e n   S c h l i e ß z y l i n d e r  

ü b e r t r a g e n   und  f ü h r e n   zu  d e r   w e i t e r   o b e n   b e r e i t s   k r i t i -  

s i e r t e n   V e r s p a n n u n g   im  S c h l i e ß z y l i n d e r ,   d i e   n u r   d u r c h  

k r ä f t i g e s   E i n d r ü c k e n   des  S c h l ü s s e l s   in  den  S c h l i e ß z y l i n d e r  

g e l ö s t   w e r d e n   k a n n   m i t   e n t s p r e c h e n d   g r o ß e r   A b n ü t z u n g   v o n  

S c h l i e ß z y l i n d e r   und  S c h l ü s s e l .   Es  i s t   zwar   b e i   d i e s e r   b e -  

k a n n t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   e i n   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   i n  

Form  e i n e r   D r ü c k e r n u ß   v o r h a n d e n ;   d i e s e s   H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t   w i r k t   a b e r   nu r   au f   e i n e   F a l l e   und  n i c h t   a u f   d i e  

T r e i b s t a n g e .   D ie   T r e i b s t a n g e   k a n n   a l s o   n u r   von  d e m  

S c h l i e ß z y l i n d e r   aus   in   F u n k t i o n s b e w e g u n g   g e s e t z t   w e r d e n .  

Aus  d e r   DE-PS  30  34  764  i s t   e i n   T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   b e k a n n t ,  

b e i   dem  d i e   T r e i b s t a n g e n   ü b e r   e i n   G e t r i e b e   w i e d e r u m   n u r  

von  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   aus   v e r s t e l l t   w e r d e n   k ö n n e n .   E s  

i s t   e i n e   V o r s i c h t s m a ß n a h m e   g e t r o f f e n ,   um  b e i   K r a f t e i n -  

l e i t u n g   a u f   d i e   in  V e r s c h l u ß s t e l l u n g   b e f i n d l i c h e n   T r e i b -  

s t a n g e n   von  a u ß e n   d i e s e   K r a f t   d u r c h   z u s a m m e n w i r k e n d e   A n -  

s c h l ä g e   a b z u f a n g e n ,   d i e   nach   e i n e r   g e w i s s e n   D r e h u n g   d e r  



G e t r i e b e e l e m e n t e   z u s a m m e n t r e t e n .   Es  i s t   h i e r b e i   n i c h t  

z u v e r l ä s s i g   s i c h e r g e s t e l l t ,   daß  b e i   K r a f t e i n l e i t u n g  

auf   d i e   T r e i b s t a n g e   von  a u ß e n   k e i n e   K r ä f t e   au f   d e n  

S c h l i e ß z y l i n d e r   ü b e r t r a g e n   w e r d e n .   Im  ü b r i g e n   muß 

d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r   und  de r   S c h l ü s s e l   a l l e   K r ä f t e  

a u f n e h m e n ,   d i e   zur   V e r s t e l l u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   n o t -  

w e n d i g   s i n d   und  d i e ,   wie  b e r e i t s   w e i t e r   o b e n   a n g e d e u -  

t e t ,   e r h e b l i c h e   G r ö ß e n   h a b e n   k ö n n e n ,   b e i s p i e l s w e i s e  

wenn  e i n   V e r z u g   e i n g e t r e t e n   i s t   o d e r   wenn  D i c h t u n g s -  

e l e m e n t e   k o m p r i m i e r t   w e r d e n   m ü s s e n .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   e i n   T r e i b -  

s t a n g e n s c h l o ß   g a t t u n g s g e m ä ß e r   A r t   so  a u s z u b i l d e n ,  

daß  d e r   S c h l i e ß z y l i d n e r   w e i t g e h e n d   e n t l a s t e t   i s t .  

Zur  L ö s u n g   d i e s e r   A u f g a b e   w e r d e n   d i e   Maßnahmen   n a c h  

dem  k e n n z e i c h n e n d e n   T e i l   des  A n s p r u c h s   1  v o r g e s c h l a g e n ,  

wobe i   d o r t   zwei   L ö s u n g s a l t e r n a t i v e n   a u f g e z e i g t   w e r d e n .  

B e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t   be i   d e r   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   L ö s u n g  

i s t ,   daß  n a c h   S p e r r u n g   de r   T r e i b s t a n g e   in  d e r   V e r -  

s c h l u ß s t e l l u n g   K r ä f t e ,   d i e   auf   d i e   T r e i b s t a n g e   v o n  

a u ß e n   e i n w i r k e n ,   n i c h t   mehr  auf   den  S c h l i e ß z y l i n d e r  

ü b e r t r a g e n   w e r d e n   k ö n n e n ,   g l e i c h g ü l t i g   ob  das   H a n d -  

b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   von  i n n e n   und  a u ß e n   o d e r   nu r   v o n  

e i n e r   S e i t e   z u g ä n g l i c h   i s t . I n s o f e r n   i s t   d e r   S c h l i e ß -  

z y l i n d e r   a u f   a l l e   F ä l l e   e n t l a s t e t .  



Die  M a ß n a h m e n d a s   A n s p r u c h s   2  t r a g e n   dem  g e l e g e n t l i c h   b e -  

s t e h e n d e n   B e d ü r f n i s   R e c h n u n g ,   daß  man  e i n e   Tür  o d e r   e i n  

F e n s t e r   o h n e   T r e i b s t a n g e n b e t ä t i g u n g   z u s c h l a g e n   und  d a n n  

m i t t e l s   e i n e s   D r e h k n a u f s   o d e r   e i n e   T ü r k l i n k e   w i e d e r   ö f f n e n  

k a n n .   Die   K o p p l u n g   des   Z u r ü c k z i e h e n s   d e r   F a l l e   e i n e r s e i t s  

und  d e r   V e r s t e l l u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   aus   d e r   V e r s c h l u ß -  

s t e l l u n g   in  d i e   ö f f n u n g s s t e l l u n g ,   f ü r   den  F a l l ,   d a ß  

d i e   T r e i b s t a n g e   a u f   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   g e b r a c h t   w a r ,   s t e l l t  

e i n e   e i n f a c h e   H a n d h a b u n g   von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t  

aus   s i c h e r .  

Die  Maßnahmen   d e s   A n s p r u c h s   3  s o r g e n   d a f ü r ,   daß  i n s b e s o n d e r e  

b e i   U n z u g ä n g l i c h k e i t   des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   von  d e r  

A u ß e n s e i t e   d i e   F a l l e   auch   von  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   a u s  

z u r ü c k g e z o g e n   w e r d e n   k a n n .   Auch  h i e r   i s t   w i e d e r   zu  s a g e n ,  
daß  man  n a t ü r l i c h   d i e   F a l l e   a u c h   dann   vom  S c h l i e ß z y l i n d e r  

aus  z u r ü c k z i e h e n   k a n n ,   wenn  g l e i c h z e i t i g   d i e   Z u r ü c k z i e h -  

m ö g l i c h k e i t   d u r c h   e i n e n   D r e h k n a u f   o d e r   e i n e   T ü r k l i n k e  

ü b e r   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   g e g e b e n   i s t ,   daß  a b e r  

s c h o n   a u s   G r ü n d e n   d e r   B e q u e m l i c h k e i t   von  d i e s e r   M ö g l i c h -  

k e i t   in  d e r   R e g e l   wohl   n i c h t   G e b r a u c h   g e m a c h t   w e r d e n   w i r d ,  



so  daß  i n s o w e i t   d i e   E n t l a s t u n g s f u n k t i o n   f ü r   den  S c h l i e ß -  

z y l i n d e r   a u c h   s i c h e r g e s t e l l t   i s t .  

Der  A n s p r u c h   4  g i b t   e i n e n   b e v o r z u g t e n   A u f b a u   f ü r   d i e  

t o t g a n g b e h a f t e t e   g e t r i e b l i c h e   V e r b i n d u n g   z w i s c h e n   d e m  

H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   und  d e r   T r e i b s t a n g e   w i e d e r ,   w o -  

b e i   d i e   V o r t e i l e   d i e s e r   A r t   von  g e t r i e b l i c h e r   V e r b i n d u n g  

in  dem  g e r i n g e n   R a u m b e d a r f ,   in  d e r   b e l i e b i g e n   W ä h l b a r -  

k e i t   d e s   Ü b e r s e t z u n g s v e r h ä l t n i s s e s   und  i n s b e s o n d e r e   a u c h  

d a r i n   l i e g e n ,   daß  d u r c h   d i e s e s   z w e i t e   Z a h n r a d g e t r i e b e  

e i n e r s e i t s   e i n e   B e w e g u n g   von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t  

au f   d i e   T r e i b s t a n g e   und  a n d e r e r s e i t s   e i n e   B e w e g u n g   v o n  

d e r   T r e i b s t a n g e   a u f   d a s   z w e i t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   b i s   z u r  

S t e l l e   des   T o t g a n g s   ü b e r t r a g e n   w e r d e n   k a n n .   D i e s   i s t  

d e s h a l b   b e d e u t s a m ,   w e i l   dann  das   T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   v o n  

dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   aus   j e d e r z e i t   in  d i e   ö f f n u n g s -  

o d e r   in   d i e   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   ü b e r g e -  

f ü h r t   w e r d e n   k a n n ,   g l e i c h g ü l t i g   wie   d e r   g e r a d e   b e s t e h e n d e  

Z u s t a n d   e r r e i c h t   w o r d e n   i s t   ( d u r c h   D r e h e n   des   S c h l i e ß -  

z y l i n d e r s   o d e r   d u r c h   D r e h e n   des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s ) .  

Der  A n s p r u c h   5  g i b t   e i n e   b e v o r z u g t e   A u s b i l d u n g   des   Ü b e r -  

t r a g u n g s g e t r i e b e s   an ,   das   z w i s c h e n   dem  e r s t e n   Z a h n r a d -  

g e t r i e b e   und   d e r   F a l l e   v o r g e s e h e n   i s t .  

Der  V o r t e i l   d i e s e r   A r t   von  ü b e r t r a g u n g s g e t r i e b e   l i e g t  

u n t e r   a n d e r e m   d a r i n ,   daß  e i n   v e r h ä l t n i s m ä ß i g   g r o ß e r  

A b s t a n d   z w i s c h e n   dem  e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e   und  d e r   F a l l e  

ü b e r b r ü c k t   w e r d e n   k a n n ,   ohne  daß  a l l z u v i e l e   G e t r i e b e e l e -  

m e n t e   e r f o r d e r l i c h   s i n d .   Die  A u s r ü c k u n g   d e s   E i n g r i f f s -  

t e i l s   aus   dem  U m l a u f w e g   des   G e g e n e i n g r i f f t e i l s   d u r c h  

das  e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   w ä h r e n d   des   e r s t e n   T e i l d r e h w e g s  



s o r g t   d a f ü r ,   daß  d e r   e r s t e   T e i l d r e h w e g   b e l i e b i g   l a n g  

g e w ä h l t   w e r d e n   k a n n ,   o h n e   daß  G e g e n e i n g r i f f s t e i l   u n d  

E i n g r i f f s t e i l   den  B e w e g u n g s a b l a u f   s t ö r e n d   in   E i n g r i f f  

t r e t e n .   D i e s   i s t   i n s b e s o n d e r e   dann   von  B e d e u t u n g ,   w e n n  

man  m e h r e r e   U m d r e h u n g e n   d e s   S c h l i e ß z y l i n d e r s   und  d a m i t  

des   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s   v o r s e h e n   w i l l ,   um  d i e   T r e i b -  

s t a n g e   von  d e r   ö f f n u n g s -   in  d i e   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   o d e r  

z u r ü c k   zu  b e w e g e n .  

Der  V e r s c h i e b e -  u n d   S p e r r m e c h a n i s m u s   i s t   i n s b e s o n d e r e   i m  

H i n b l i c k   a u f   d i e   E r z i e l u n g   e i n e s   e i n f a c h e n   und  p r e i s -  

g ü n s t i g e n   A u f b a u s   e n t s p r e c h e n d   den  A n g a b e n   d e s   A n s p r u c h s  

6  a u f g e b a u t .   D a n e b e n   b i e t e n   s i c h   z a h l r e i c h e   a n d e r e   L ö s u n g s -  

m ö g l i c h k e i t e n   f ü r   den   A u f b a u   d e s   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r -  

m e c h a n i s m u s   an.   B e i s p i e l s w e i s e   kann   man  s i c h   d e n k e n ,   d a ß  

d e r   V e r s c h i e b e t e i l   d e s   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s m u s  

a u f   e i n e m   Z a h n r a d s y s t e m   b e r u h t ,   w e l c h e s   d i e   B e w e g u n g s -  

ü b e r t r a g u n g   in  z w e i . ' . R i c h t u n g e n ,   d.  h.  e i n m a l   von  dem 

e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e   a u f   d i e   T r e i b s t a n g e   und  e i n   a n d e r -  

mal  von  d e r   T r e i b s t a n g e   a u f   d a s   e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   g e -  
s t a t t e t ,   w ä h r e n d   man  den  S p e r r t e i l   des  V e r s c h i e b e   u n d  

S p e r r m e c h a n i s m u s   a l s   e i n   b e l i e b i g e s   N o c k e n s y s t e m   a u s b i l d e n  

k a n n ,   das   zwar   e i n e   B e w e g u n g   von  dem  e r s t e n   Z a h n r a d g e -  

t r i e b e   in  R i c h t u n g   T r e i b s t a n g e   ü b e r t r ä g t ,   u m g e k e h r t   a b e r  

k e i n e   B e w e g u n g   von  d e r   T r e i b s t a n g e   z u r ü c k   in  d a s   e r s t e  

Z a h n r a d g e t r i e b e   e i n l e i t e n   l ä ß t ,   so  daß  d i e   T r e i b s t a n g e   i n  

dem  g e s p e r r t e n   Z u s t a n d   d u r c h   von  a u ß e n   e i n w i r k e n d e   K r ä f t e  

n i c h t   b e w e g t   w e r d e n   k a n n .  

Im  F a l l e   e i n e r   A u s b i l d u n g   des   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s -  

mus  gemäß  A n s p r u c h   6  k a n n   d e r   E i n g r i f f s t e i l   e n t s p r e c h e n d  

A n s p r u c h   7  d u r c h   das   U m l a u f r a d   g e s t e u e r t   s e i n ,   d.  h.  d i e  

A u s r ü c k b e w e g u n g   des   A n s p r u c h   5  kann   von  d e r   U m l a u f b e w e g u n g  

des   U m l a u f r a d s   h e r g e l e i t e t   w e r d e n .  



Die  Maßnahme  des   A n s p r u c h s   8  s o r g t   d a f ü r ,   daß  d e r   B e n u t z e r  

das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t ,   a l s o   i n s b e s o n d e r e   e i n   T ü r -  

k l i n k e   o d e r   e i n e n   D r e h k n a u f ,   d e r   m i t   dem  H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t e   v e r b u n d e n   i s t ,   s t e t s   in  e i n e r   g e w o h n t e n   R u h e -  

l a g e   v o r f i n d e t .  

Bei  e iner   Ausbildung  des  S c h l i e ß e l e m e n t s   gemäß  Anspruch  9  i s t   wegen 

der  Reibung  zwischen  S c h l i e ß e l e m e n t   u n   T r e i b s t a n g e   eine  E n t l a s t u n g  

des  S c h l i e ß z y l i d n e r s   besonders   b e d e u t s a m .  

Der  A n s p r u c h   10  g i b t   e i n e   b e v o r z u g t e   A r t   d e r   s c h l ü s s e l -  

b e t ä t i g t e n   K u p p l u n g   z w i s c h e n   dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   u n d  

dem  e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e   an .   F ü r   d i e   A u s b i l d u n g  

d i e s e r   K u p p l u n g   im  e i n z e l n e n   k a n n   au f   b e k a n n t e   L ö s u n g e n  

z u r ü c k g e g r i f f e n   w e r d e n ,   d i e   z u r   K u p p l u n g   e i n e s   S c h l i e ß -  

b a r t s   m i t   e i n e m   Z y l i n d e r k e r n   d u r c h   V e r m i t t l u n g   d e r  

S c h l ü s s e l s p i t z e   in   d e r   L i t e r a t u r   und  in  d e r   P r a x i s   g e -  

m a c h t   w o r d e n   s i n d .  

Der  A n s p r u c h   11  g i b t  e i n   b e v o r z u g t e s   U b e r s e t z u n g s v e r -  

h ä l t n i s   des   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s   an,   b e v o r z u g t   i n s o -  

f e r n   a l s   es   das   Bewegen   d e r   T r e i b s t a n g e   und  de r   d a m i t  

v e r b u n d e n e n   S c h l i e ß e l e m e n t e   m i t   e i n e m   dem  g r o ß e n   D r e h -  

weg  e n t s p r e c h e n d e n   k l e i n e n   Drehmoment und  d a m i t   e n t s p r e c h e n d  

g e r i n g e r   B e l a s t u n g   d e s   S c h l i e ß z y l i n d e r s   und  des   S c h l ü s s e l s  

g e s t a t t e t .  

Der  A n s p r u c h   12  g i b t   e i n e   b e v o r z u g t e   Wahl  des   Ü b e r -  

s e t z u n g s v e r h ä l t n i s s e s   im  z w e i t e n   T e i l d r e h w e g   an.   Da  h i e r  

k e i n e   g r o ß e n   K r ä f t e   mehr  zu  ü b e r t r a g e n   s i n d ,   g e n ü g t   e i n  

v e r h ä l t n i s m ä ß i g   k l e i n e r   D r e h w e g .  

Die  B e m e s s u n g   des   d r i t t e n   T e i l d r e h w e g s   e n t s p r e c h e n d  

dem  A n s p r u c h   13  kommt  d a h e r ,   daß  d i e s e r   d r i t t e   T e i l d r e h w e g  



g e g e n   F e d e r k r a f t   d u r c h l a u f e n   w e r d e n   muß  und  d e s h a l b   n u r  

e i n e   e i n z i g e   F i n g e r k o n f i g u r a t i o n   an  dem  S c h l ü s s e l   m ö g l i c h  

i s t   und   k e i n   N a c h f a s s e n .  

Die  V o r s c h r i f t   des   A n s p r u c h s   1 4  b e r u h t   a u f   d e r   A b s i c h t ,   d a s  

V e r s t e l l e n   d e r   T r e i b s t a n g e   z w i s c h e n   ö f f n u n g s -   und  V e r s c h l u ß -  

s t e l l u n g   m i t t e l s   des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   i n n e r h a l b   d e s  

g l e i c h e n   D r e h w e g s   des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   b e w i r k e n   z u  

k ö n n e n ,   d e r   a u c h   n o t w e n d i g   i s t ,   um  von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t   a u s   d i e   F a l l e   z u r ü c k z i e h e n   zu  k ö n n e n ,   w o b e i   h i e r -  

f ü r   k o n v e n t i o n e l l e r w e i s e   e i n   D r e h w i n k e l   von  45°  z u r   V e r -  

f ü g u n g   s t e h t .   D i e s   b e d e u t e t   z w a r ,   daß  e i n   n u r   k l e i n e r  

D r e h w e g   z u r   V e r f ü g u n g   s t e h t ,   um  d i e   T r e i b s t a n g e   z w i s c h e n  

V e r s c h l u ß s t e l l u n g   und  ö f f n u n g s s t e l l u n g   und  z u r ü c k   z u  

b e w e g e n ,   d.  h.  a l s o   e i n e   v e r h ä l t n i s m ä ß i g   g r o ß e   K r a f t   a u f -  

g e b r a c h t   w e r d e n   muß,  um  d i e   B e w e g u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   z u  

b e w i r k e n ,   i n s b e s o n d e r e   wenn  e i n   d u r c h   d i e   T r e i b s t a n g e  

b e w e g t e s   S c h l i e ß e l e m e n t   s c h w e r g ä n g i g   h i n t e r   e i n   S c h l i e ß -  

b l e c h   o d e r   d e r g l e i c h e n   e i n t r i t t .   A n d e r e r s e i t s   k a n n   d i e s  

in  Kauf   g e n o m m e n   w e r d e n ,   w e i l   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t  

in  d e r   R e g e l   m i t   e i n e m   D r e h g r i f f   o d e r   e i n e r   T ü r k l i n k e  

v e r b u n d e n   i s t ,   d i e   das   A n l e g e n   g r o ß e r   K r ä f t e   d u r c h   d i e  

Hand  g e s t a t t e t ,   w o b e i   a u c h   zu  b e d e n k e n   i s t ,   daß  z w i s c h e n  

dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   und  d e r   T r e i b s t a n g e   k e i n e   s o  

e m p f i n d l i c h e n   T e i l e   e i n g e s c h a l t e t   s i n d ,   wie  d e r   S c h l i e ß -  

z y l i n d e r .  



Die  A u s b i l d u n g   gemäß  A n s p r u c h   15  s o r g t   d a f ü r ,   d a ß  

noch   mehr   F u n k t i o n e n   von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t  

aus   e i n g e l e i t e t   w e r d e n   k ö n n e n ,   und  d a m i t   f ü r   e i n e  

w e i t e r e   E n t l a s t u n g   des   S c h l i e ß z y l i n d e r s .  

Bei   d e r   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   L ö s u n g   kann   d i e   T r e i b s t a n g e  

von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   aus   v e r s c h o b e n   w e r d e n ,  

w o b e i   e n t w e d e r ,   n ä m l i c h   b e i   g e z o g e n e m   S c h l ü s s e l ,   d e r  

S c h l i e ß z y l i n d e r   von  dem  e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e   ü b e r -  

h a u p t   g e t r e n n t   i s t   o d e r  -   b e i   s t e c k e n d e m   S c h l ü s s e l  -  

d e r   Z y l i n d e r k e r n   ü b e r   das   e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   m i t -  

genommen  w i r d ,   ohne   daß  n e n n e n s w e r t e   K r ä f t e   d u r c h   d a s  

e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   ü b e r t r a g e n   w e r d e n   m ü s s e n .   I s t  

das   S c h l o ß   bzw.  d i e   Tür   o d e r   das  F e n s t e r ,   von  dem  d a s  

S c h l o ß   a u f g e n o m m e n   i s t ,   so  a u s g e s t a l t e t ,   daß  d a s  

H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   von  i n n e n   und  von  a u ß e n   z u g ä n g -  

l i c h   i s t ,   so  b e s t e h t   ü b e r h a u p t   k e i n   B e d a r f ,   d i e   T r e i b -  

s t a n g e   von  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   aus  zu  v e r s c h i e b e n ;   d i e  

T r e i b s t a n g e   k a n n   v i e l m e h r   z w i s c h e n   d e r   Ö f f n u n g s -   u n d  

d e r V e r s c h l u ß s t e l l u n g   d u r c h w e g s   von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t   aus  b e w e g t   w e r d e n ,   n ä m l i c h   ü b e r   e i n e   T ü r -  

k l i n k e   o d e r   e i n e n   D r e h k n a u f ,   d i e   i n n e n   und  a u ß e n   a n g e -  
b r a c h t   s i n d .   In  d i e s e m   F a l l   muß  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r  

n o t w e n d i g e r w e i s e   nu r   d a z u   b e n u t z t   w e r d e n ,   um  d i e   S p e r -  

r u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   h e r b e i z u f ü h r e n ,   wozu  das   G e t r i e b e  

von  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   aus   d u r c h   den  z w e i t e n   T e i l -  

d r e h w e g  g e d r e h t   w i r d .  

H a n d e l t   es  s i c h   um  e i n e   F e n s t e r -   o d e r   T ü r a n o r d n u n g ,  

be i   d e r   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   nur   au f   d e r   T ü r -  

i n n e n s e i t e   bzw.  F e n s t e r i n n e n s e i t e   zur   A u f n a h m e   e i n e r  

T ü r k l i n k e   o d e r   e i n e s   D r e h k n a u f s   a u s g e b i l d e t   i s t   u n d  

das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   von  a u ß e n   u n z u g ä n g l i c h   i s t ,  



so  muß  be im  Ö f f n e n   d e r   a b g e s p e r r t e n   Tür  von  a u ß e n  

m i t t e l s   des   S c h l i e ß z y l i n d e r s   z u n ä c h s t   d i e   S p e r r u n g  

. g e l ö s t   und  d a n n   d i e   T r e i b s t a n g e   aus   d e r   V e r s c h l u ß -  

s t e l l u n g   in   d i e   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   z u r ü c k g e z o g e n   w e r d e n ,  

so  daß  h i e r b e i   e i n e   B e l a s t u n g   des   S c h l i e ß z y l i n d e r s  

d u r c h   Ü b e r t r a g u n g   von  K r ä f t e n   n i c h t   a u s g e s c h l o s s e n  

i s t .   G l e i c h w o h l   t r i t t   ü b e r   d i e   L e b e n s z e i t   des   T r e i b -  

s t a n g e n s c h l o s s e s   b e t r a c h t e t ,   d i e   E n t l a s t u n g   e i n ,   w e i l  

n ä m l i c h   a l l e   Ö f f n u n g s -   und  V e r s c h l i e ß v o r g ä n g e   m i t  

A u s n a h m e   des   e i g e n t l i c h e n   S p e r r v o r g a n g s   au f   d e r   I n -  

n e n s e i t e   ü b e r   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   v o r g e n o m m e n  
w e r d e n   k ö n n e n .  

N a t ü r l i c h   b e s t e h t   b e i   dem  e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   T r e i b s t a n -  

g e n s c h l o ß   b e i   s t e c k e n d e m   S c h l ü s s e l   o d e r   v e r f ü g b a r e m  

S c h l ü s s e l   immer   d i e   M ö g l i c h k e i t ,   d i e   B e w e g u n g   d e r  

T r e i b s t a n g e   a u c h   von  dem  S c h l i e ß z y l i d n e r   aus   v o r z u n e h -  

men.  Da  a b e r   a n d e r e r s e i t s   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t  

zu r   V e r f ü g u n g   s t e h t   und  z u m i n d e s t   von  d e r   T ü r -   b z w .  

F e n s t e r i n n e n s e i t e   aus   z u g ä n g l i c h   i s t ,   kann   d a m i t   g e -  
r e c h n e t   w e r d e n ,   daß  j e d e n f a l l s   d a n n ,   wenn  das   B e w e g e n  
d e r   T r e i b s t a n g e   ü b e r   den  S c h l i e ß z y l i n d e r   e i n e   g r o ß e  

K r a f t a n s t r e n g u n g   e r f o r d e r t ,   e i n   v e r s t ä n d i g e r   B e n u t z e r  

d i e   B e w e g u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   ü b e r   e i n e n   D r e h k n a u f   o d e r  

e i n e   T ü r k l i n k e   und  d a m i t   ü b e r   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e -  

men t   b e w i r k t .  



Die  z w e i t e   L ö s u n g s a l t e r n a t i v e   nach   dem  A n s p r u c h   1  u n t e r -  

s c h e i d e t   s i c h   von  der   e r s t e n   i n s b e s o n d e r e   d a d u r c h ,   d a ß  

g r ö ß e r e  K o n s t r u k t i o n s f r e i h e i t   be i   d e r   K o n s t r u k t i o n   d e s  

S c h l i e ß z y l i n d e r s   b e l a s s e n   i s t .   I n s b e s o n d e r e   w i r d   e s  

m ö g l i c h ,   h a n d e l s ü b l i c h e   S c h l i e ß z y l i n d e r   e i n z u s e t z e n ,  

w e i l   d i e   T r e n n k u p p l u n g   n i c h t   mehr   in  den  S c h l i e ß z y l i n d e r  

i n t e g r i e r t   i s t ,   s o n d e r n   a u ß e r h a l b   des   S c h l i e ß z y l i n d e r s  

a n g e o r d n e t   i s t .  

Durch   d i e   A u s b i l d u n g   gemäß  A n s p r u c h   16  d e r   z w e i t e n   L ö -  

s u n g s a l t e r n a t i v e   gemäß  A n s p r u c h   1  w i r d   e r r e i c h t ,   d a ß  

be i   E i n l e i t u n g   e i n e r   T r e i b s t a n g e n v e r s c h i e b u n g   von  d e m  

H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   aus   d i e   T r e n n k u p p l u n g   g e ö f f n e t  

w i r d ,   b e v o r   ü b e r   d i e   t o t g a n g b e h a f t e t e   g e t r i e b l i c h e   V e r -  

b i n d u n g   und  das   im  B e r e i c h   des   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r -  

m e c h a n i s m u s   mi t   de r   t o t g a n g b e h a f t e t e n   g e t r i e b l i c h e n  

V e r b i n d u n g   v e r b u n d e n e   e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   e i n e   R ü c k -  

w i r k u n g   au f   den  S c h l i e ß z y l i n d e r   m ö g l i c h   w i r d .  

Die  Maßnahme  des   A n s p r u c h s   17  s t e h t   im  t e c h n o l o g i s c h e n  

Z u s a m m e n h a n g   mi t   dem  V o r h a n d e n s e i n   d e r   T r e n n k u p p l u n g ,  

i n s b e s o n d e r e   d a n n ,   wenn  d i e   T r e n n k u p p l u n g   z w i s c h e n   z w e i  

a u f e i n a n d e r f o l g e n d e n   G e t r i e b e t e i l e n   des   e r s t e n   Z a h n r a d -  

g e t r i e b e s   a n g e o r d n e t   i s t .   Wenn  d i e   T r e n n k u p p l u n g   n ä m l i c h  

e i n e   U n t e r b r e c h n u n g   in  dem  e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e   z w i s c h e n  

den  b e i d e n   G e t r i e b e t e i l e n   b e w i r k t ,   so  b e s t ü n d e   d i e   M ö g l i c h -  

k e i t ,   daß  be i   in   dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   s t e c k e n d e m   S c h l ü s s e l  

d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   und  m i t   ihm  d e r   an  dem  S c h l i e ß -  

z y l i n d e r k e r n   a n g r e n z e n d e   G e t r i e b e t e i l   in  e i n e   u n k o n t r o l -  

l i e r b a r e   S t e l l u n g   v e r d r e h t   w ü r d e ,   so  daß  nach   e r f o l g t e r  

W i e d e r e i n k u p p l u n g   der   T r e n n k u p p l u n g   d i e   N u l l s t e l l u n g  

des   S c h l i e ß z y l i n d e r s   n i c h t   mehr  den  b e s t i m m u n g s g e m ä ß  

z u g e h ö r i g e n   a u s g e z e i c h n e t e n   P o s i t i o n e n   d e r  T r e i b s t a n g e  

usw.  e n t s p r e c h e n   w ü r d e .  



Die  A u s b i l d u n g   de r   B l o c k i e r v o r r i c h t u n g   gemäß  A n s p r u c h   18 

z i e l t   w i e d e r   d a r a u f   ab,   k e i n e n   E i n g r i f f   in   d i e   K o n -  

s t r u k t i o n   des   S c h l i e ß z y l i n d e r s   v o r n e h m e n   zu  m ü s s e n ,   um 

e i n e n   m ö g l i c h s t   e i n f a c h e n   h a n d e l s ü b l i c h e n   S c h l i e ß z y -  

l i n d e r   v e r w e n d e n   zu  k ö n n e n .  

Der  A n s p r u c h   19  z i e l t   au f   e i n e   e i n f a c h   m i t   dem  im  S c h l o ß -  

bau  ü b l i c h e n   M i t t e l n   h e r s t e l l b a r e   T r e n n k u p p l u n g   a b .  

Der  A n s p r u c h   20  z i e l t   d a r a u f   ab ,   von  d e r   A n f a n g s d r e h -  

b e w e g u n g   des   B e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   in  e i n f a c h e r   W e i s e  

e i n e   B e t ä t i g u n g   d e r   T r e n n k u p p l u n g   a b l e i t e n   zu  k ö n n e n .  

Der  A n s p r u c h   21  z i e l t   d a r a u f   ab ,   d i e   B l o c k i e r v o r r i c h -  

t u n g   m i t   e i n f a c h e n   im  Schoßbau  üb l i chen   B a u e l e m e n t e n  

a u f b a u e n   zu  k ö n n e n .  

Der  A n s p r u c h   22  z i e l t   d a r a u f   ab,   den  S c h l i e ß z y l i n d e r  

l e i c h t   a u s t a u s c h e n   zu  k ö n n e n .   Wenn  d i e   T r e n n k u p p l u n g  

und  d i e   B l o c k i e r v o r r i c h t u n g   g e l ö s t   s i n d ,   so  g i b t   d i e s  

d i e   M ö g l i c h k e i t ,   ohne   V e r s t e l l u n g   de r   T r e i b s t a n g e   d e n  

S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   u n a b h ä n g i g   von  de r   S t e l l u n g   s e i n e s  

A b t r i e b s e l e m e n t s   ( S c h l i e ß b a r t )   in  d i e   N u l l s t e l l u n g  

e i n s t e l l e n   zu  k ö n n e n ,   so  daß  b e l i e b i g e   S c h l i e ß z y l i n d e r  

( d . h .   b e l i e b i g   auch   in  H i n b l i c k   auf   d i e   S t e l l u n g   d e s  

A b t r i e b s e l e m e n t s   zum  S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n )   e i n g e s e t z t  

w e r d e n   k ö n n e n .   Gemäß  A n s p r u c h   23  kommen  b e v o r z u g t   h e r -  

k ö m m l i c h e   S c h l i e ß z y l i n d e r ,   i n s b e s o n d e r e   P r o f i l s c h l i e ß -  

z y l i n d e r   mi t   S c h l i e ß b a r t n a b e   und  S c h l i e ß b a r e   zum  E i n -  

s a t z .  

A n s p r u c h   24  z e i g t   a u f ,   daß  auch   h e r k ö m m l i c h e   P r o f i l -  

s c h l i e ß z y l i n d e r   zum  E i n s a t z   g e b r a c h t   w e r d e n   k ö n n e n ,  

und  zwar  s o g a r   D o p p e l p r o f i l z y l i n d e r   be i   d e n e n   d i e  



S c h l i e ß b a r t n a b e   z w i s c h e n   a u f e i n a n d e r f o l g e n d e n   P r o f i l -  

z y l i n d e r a b s c h n i t t e n   l i e g t .  

A n s p r u c h   25  z e i g t   e i n e   M ö g l i c h k e i t   a u f ,   S c h l i e ß z y l i n d e r  

u n t e r s c h i e d l i c h e n   F o r m a t s   zum  E i n s a t z   b r i n g e n   zu  k ö n n e n .  

A n s p r u c h   26  z e i g t   e i n e n   d u r c h   s e i n e   E i n f a c h h e i t   b e s t e c h e n -  

den  A u f b a u   des   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s m u s ,   d e r  

zu r   V e r m e i d u n g   e i n e r   E n t s p e r r u n g   von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t   aus   m i t   de r   Maßnahme  des   A n s p r u c h s   25  k o m b i n i e r t  

w e r d e n   k a n n .  

A n s p r u c h   27  z e i g t   e i n e   M ö g l i c h k e i t   a u f ,   um  b e i   g e s p e r r t e m  

S c h l o ß   e i n e   E n t s p e r r u n g   von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   a u s  

zu  v e r h i n d e r n .  

A n s p r u c h   28  z e i g t   den  b e i d e n   L ö s u n g s a l t e r n a t i v e n   z u g r u n d e -  

l i e g e n d e   E r f i n d u n g s g e d a n k e n   a u f .  

Die  b e i l i e g e n d e n   F i g u r e n   e r l ä u t e r n   d i e   E r f i n d u n g   a n -  

hand   von  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e n .   Es  s t e l l e n   d a r :  

F i g .   1  b i s   6  das  Schema  e i n e s   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   T r e i b -  

s t a n g e n s c h l o s s e s   in  v e r s c h i e d e n e n   F u n k t i o n s -  

z u s t ä n d e n ;  

F i g .   7  e i n   T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   in  dem  F u n k t i o n s z u -  

s t a n d   d e r   F i g .   1,  wobe i   j e d o c h   das   A n t r i e b -  

und  R ü c k s t e l l s y s t e m   f ü r   d i e   F a l l e   v e r ä n d e r t  

i s t ;   im  ü b r i g e n   e n t s p r i c h t   d e r   A u f b a u   d e m j e -  

n i g e n   d e r   F i g .   1 ;  

F i g .   8  e i n e   k o n s t r u k t i v e   A u s b i l d u n g   e i n e s   T r e i b -  

s t a n g e n s c h l o s s e s ,   w e l c h e s   in  s e i n e n  

F u n k t i o n e n   d e m j e n i g e n   nach   den  F i g .   1  b i s  

6  mi t   d e r   A b w a n d l u n g   nach   F i g .   7  e n t s p r i c h t ;  

F i g .   9  das   Schema  e i n e s   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   T r e i b -  

s t a n g e n s c h l o s s e s   gemäß  d e r   z w e i t e n   A l t e r -  

n a t i v e   des   A n s p r u c h s   1 ;  



F i g .   10  e i n e   k o n s t r u k t i v e   A u s b i l d u n g   des   T r e i b -  

s t a n g e n s c h l o s s e s   gemäß  dem  Schema  d e r  

F i g .   9;  u n d  

F i g .   11  im  D e t a i l   e i n e   B l o c k i e r v o r r i c h t u n g   f ü r  

d i e   k o n s t r u k t i v e   A u s b i l d u n g   gemäß  F i g .   10 

in  P f e i l r i c h t u n g   XI  d e r   F i g .   10  g e s e h e n .  

In  F i g .   1  i s t   e i n e   T r e i b s t a n g e   m i t   10  b e z e i c h n e t .   S i e   i s t  

mi t   e i n e r   S t u l p s c h i e n e   12  und  m i t   e i n e m   S c h l o ß g e h ä u s e   z u  

e i n e r   B a u e i n h e i t   v e r e i n i g t .   Das  S c h l o ß g e h ä u s e   i s t   n u r  

in  T e i l e n   d a r g e s t e l l t   und  m i t   14  b e z e i c h n e t .   Die   T r e i b -  

s t a n g e   10  i s t   in  v e r t i k a l e r   R i c h t u n g   v e r s c h i e b b a r .   S i e  

b e f i n d e t   s i c h   in   F i g .   1  in  d e r   ö f f n u n g s s t e l l u n g .   An  d e r  

T r e i b s t a n g e   10  i s t   a l s   e r s t e s   S c h l i e ß e l e m e n t   e i n   S c h w e n k -  

r i e g e l   16  a n g e b r a c h t ,   d e r   an  d e r   T r e i b s t a n g e   10  a n g e l e n k t  

i s t   und  e i n e   S t e u e r ö f f n u n g   18  d e r   S t u l p s c h i e n e   12  d u r c h -  

s e t z t .   B e i   A u f w ä r t s s c h i e b e n   d e r   T r e i b s t a n g e   10  w i r d   d e r  

S c h w e n k r i e g e l   16  d u r c h   W e c h s e l w i r k u n g   m i t   d e r   S t e u e r -  

ö f f n u n g   18  a u s g e s c h w e n k t .  

A l s   z w e i t e s   S c h l i e ß e l e m e n t   i s t   an  d e r   T r e i b s t a n g e   10  e i n  

R o l l k l o b e n   20  a n g e b r a c h t ,   d e r   m i t   d e r   T r e i b s t a n g e   i n  

v e r t i k a l e r   R i c h t u n g   v e r s c h i e b b a r   i s t   und  b e i s p i e l s w e i s e  

e i n   S c h l i e ß b l e c h   in  e i n e m   B l e n d r a h m e n   d e r   Tür   bzw.   d e s  

F e n s t e r s   h i n t e r g r e i f t .  

Als   d r i t t e s   S c h l i e ß e l e m e n t   i s t   m i t   d e r   T r e i b s t a n g e   10  e i n  

S c h u b r i e g e l   22  v e r e i n i g t .   D i e s e r   S c h u b r i e g e l   22  i s t   i n  

e i n e r   D u r c h b r e c h u n g   24  d e r   S t u l p s c h i e n e   12  s e n k r e c h t   z u r  

Ebene   d e r   S t u l p s c h i e n e   12  g e f ü h r t .   D i e s e r   S c h u b r i e g e l   22  



i s t   f e s t   m i t   e i n e m   L a n g l o c h f o l g e r   26  v e r b u n d e n .   Der   L a n g -  

l o c h f o l g e r   26  g r e i f t   in  e i n   S t e u e r l a n g l o c h   28  d e r   T r e i b -  

s t a n g e   10  e i n .   Be i   V e r s c h i e b u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   10  i n  

v e r t i k a l e r   R i c h t u n g   w i r d   d e r   S c h u b r i e g e l   22  d u r c h   d i e  

D u r c h b r e c h u n g   24  a u s -   und   e i n g e s t e u e r t .  

Der   A n t r i e b   d e r   T r e i b s t a n g e   10  in  v e r t i k a l e r   R i c h t u n g  

e r f o l g t   von  e i n e m   S c h l i e ß z y l i n d e r   30  a u s ,   d e r   e i n  

S c h l i e ß z y l i n d e r g e h ä u s e   30  a  und   e i n e n   S c h l i e ß z y l i n d e r -  

k e r n   30b  m i t   e i n e m   E i n s t e c k s c h l i t z   30c  f ü r   e i n e n  

S c h l ü s s e l  ' a u f w e i s t .   Der   S c h l i e ß z y l i n d e r   30  i s t   ü b l i c h e r  

B a u a r t :   d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   30b  i s t   nu r   d a n n   g e g e n -  

ü b e r   dem  S c h l i e ß z y l i n d e r g e h ä u s e   30a  v e r d r e h b a r ,   w e n n  

e i n   p a s s e n d e r   S c h l ü s s e l   in   d e n   S c h l ü s s e l s c h l i t z   3 0 c  

v o l l s t ä n d i g   e i n g e s c h o b e n   i s t .   An  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r -  

k e r n   30b  s i t z t   e i n e   s c h l ü s s e l b e t ä t i g t e   K u p p l u n g   3 2 ,  

w e l c h e   den  S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   30b  m i t   e i n e r   W e l l e   34  z u r  

g e m e i n s a m e n   D r e h u n g   k u p p e l t ,   wenn  d e r   S c h l ü s s e l   in   d e n  

S c h l ü s s e l s c h l i t z   30c  des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   30b  v o l l -  

s t ä n d i g   e i n g e s c h o b e n   i s t .   D ie   W e l l e   34  i s t   d i e   E i n g a n g s -  

w e l l e   e i n e s   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s   A,  w e l c h e s   ü b e r   e i n e  

W e l l e   36  m i t   e i n e m   V e r s c h i e b e -   und   S p e r r m e c h a n i s m u s   B 

v e r b u n d e n   i s t .   Der  V e r s c h i e b e -   und   S p e r r m e c h a n i s m u s   B 

u m f a ß t   e i n e n   V e r s c h i e b e a u s g a n g  3 8 ,   d e r   in  d e r   z u g e o r d -  

n e t e n   D o p p e l p f e i l r i c h t u n g   v e r s c h i e b b a r   i s t   und  m i t   d e r  

T r e i b s t a n g e   10  v e r b u n d e n   i s t .   W e i t e r   u m f a ß t   d e r   V e r s c h i e b e -  

und  S p e r r m e c h a n i s m u s   B  e i n e n   S p e r r a u s g a n g ,   n ä m l i c h   e i n e n  

S p e r r b o l z e n   40,  de r   in  R i c h t u n g   d e s   z u g e o r d n e t e n   D o p p e l -  

p f e i l e s   v e r s c h i e b b a r   i s t   und  in  e i n e   S p e r r b o l z e n a u f n a h m e  

42  d e r   T r e i b s t a n g e   10  e i n g r e i f e n   k a n n .  

Wenn  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   30b  a u s g e h e n d   von  dem  Z u s t a n d  

d e r   F i g .   1  um  z w e i m a l   360°  im  G e g e n z e i g e r s i n n   v e r d r e h t  



w i r d   ( e r s t e r   T e i l d r e h w e g ) ,   so  ü b e r t r ä g t   s i c h   d i e s e   D r e h -  

b e w e g u n g   ü b e r   d i e   W e l l e   34,  das   e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   A 

und  d i e   W e l l e   36  a u f   den  V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s -  

mus  B  und  d e r   V e r s c h i e b e a u s g a n g   38  w i r d   n a c h   o b e n   i n  

d a s   G e h ä u s e   d e s   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s m u s   B 

e i n g e z o g e n ,   s o l a n g e   b i s   d e r   S c h w e n k r i e g e l   16  v ö l l i g   a u s -  

g e s c h w e n k t   i s t ,   d e r   R o l l k o l b e n   20  s e i n e   V e r s c h l u ß s t e l l u n g '  

e r r e i c h t   h a t ,   d e r   S c h u b r i e g e l   22  v ö l l i g   a u s g e s c h o b e n   i s t  

und  d e r   S p e r r b o l z e n   40  in  F l u c h t   mi t   d e r   S p e r r b o l z e n -  

a u f n a h m e   42  g e t r e t e n   i s t .   Der  S p e r r b o l z e n   40  v e r ä n d e r t  

d a b e i   s e i n e   Lage   in  R i c h t u n g   des   ihm  z u g e o r d n e t e n   P f e i l s  

im  w e s e n t l i c h e n   n i c h t .   Man  k a n n   s i c h   ohne   w e i t e r e s   v o r -  

s t e l l e n ,   daß  d e r   S p e r r b o l z e n   40  b e i s p i e l s w e i s e   ü b e r   e i n e n  

N o c k e n t r i e b   a n g e t r i e b e n   i s t ,   w o b e i   d e r   N o c k e n   so  g e s t a l -  

t e t   i s t ,   daß  w ä h r e n d   d e s   e r s t e n   T e i l d r e h w e g s   d e s   S c h l i e ß -  

z y l i n d e r k e r n s   30b  und  d a m i t   des   G e t r i e b e s   A  k e i n e   B e -  

wegung   des   S p e r r b o l z e n s   40  s t a t t f i n d e t .  

Wenn  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   30b  um  den  e r s t e n   T e i l d r e h -  

weg  w i e d e r   z u r ü c k g e d r e h t   w i r d ,   so  s t e l l t   s i c h   d e r   Z u s t a n d  

gemäß  F i g .   1  w i e d e r   e i n .  

Wenn  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   n a c h   dem  D u r c h d r e h e n   um 
den  e r s t e n   T e i l d r e h w e g   ( z w e i m a l   360°)   um  e i n e n   a n s c h l i e ß e n -  

den  z w e i t e n   T e i l d r e h w e g   v e r d r e h t   w i r d ,   so  e r f ä h r t   d e r   V e r -  

s c h i e b e a u s g a n g   38  k e i n e   w e s e n t l i c h e   w e i t e r e   V e r s c h i e b u n g  
m e h r ,   d e r   S p e r r b o l z e n   40  w i r d   a b e r   dann   v e r s c h o b e n ,   s o  
daß  er   in  d i e   S p e r r b o l z e n a u f n a h m e   42  e i n r ü c k t .   Dann  i s t  
das   T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   g e s p e r r t .   I r g e n d w e l c h e   K r ä f t e ,   d i e  
in  v e r t i k a l e r   R i c h t u n g   a u f   d i e   T r e i b s t a n g e   10  e i n w i r k e n ,  
k ö n n e n   k e i n e   V e r s t e l l u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   10  b e w i r k e n   u n d  
w i r k e n   a u c h   n i c h t   ü b e r   den  V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s m u s  



B,  d i e   W e l l e   36 ,   das   e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   A  und  d i e  

W e l l e   34  a u f   den   S c h l i e ß z y l i n d e r   30  z u r ü c k .   Die  S p e r r u n g  
i s t   u n a b h ä n g i g   d a v o n ,   ob  d e r r S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   3 0 b  

g e g e n ü b e r   dem  S c h l i e ß z y l i n d e r g e h ä u s e   30a  d r e h b a r   i s t  

( S c h l ü s s e l   g e s t e c k t )   o d e r   ob  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r   3 0 b  

g e g e n ü b e r   dem  S c h l i e ß z y l i n d e r g e h ä u s e   30a  b l o c k i e r t   i s t  

( S c h l ü s s e l   g e z o g e n ) .  

In  dem  G e h ä u s e   14  des   T r e i b s t a n g e n s c h l o s s e s   i s t   e i n  

w e i t e r e s   A n t r i e b s e l e m e n t   f ü r   d i e . . T r e i b s t a n g e   10  g e l a g e r t ,  

n ä m l i c h   e i n   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   o d e r   e i n e   D r ü c k e r n u ß  

44,  d i e   z u r   A u f n a h m e   e i n e r   T ü r k l i n k e , e i n e s   T ü r k l i n k e n -  

p a a r s ,   e i n e s   D r e h k n a u f s   o d e r   e i n e s   D r e h k n a u f p a a r s   g e e i g -  

n e t   i s t .   D i e s e s   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  i s t   mit  einem  V i e r k a n t -  

d u r c h b r u c h   44a  und  e i n e r   V e r z a h n u n g   44b  a u s g e f ü h r t .   D i e  

V e r z a h n u n g   44b  s t e h t   im  E i n g r i f f   m i t   e i n e r   Z a h n s t a n g e  

46,  d i e   d u r c h   e i n   F e d e r s y s t e m   48  in  d i e   in  F i g .   1  d a r -  

g e s t e l l t e   R u h e l a g e   v o r g e s p a n n t   i s t   und  g e g e n ü b e r   d i e s e r  

R u h e l a g e   n a c h   r e c h t s   und  l i n k s   v e r s c h o b e n   w e r d e n   k a n n .   D i e  

D r ü c k e r n u ß   44  w e i s t   f e r n e r   e i n e n   M i t n e h m e r n o c k e n   44c  a u f .  

Um  d i e   A c h s e   d e s   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   44  i s t   e i n   G e -  

t r i e b e r i n g   50  d r e h b a r   g e l a g e r t ,   d e r   e i n   Z a h n s e g m e n t   5 0 a  

und  e i n e   S e g m e n t a u s s p a r u n g   50b  a u f w e i s t .   Die  S e g m e n t a u s -  

s p a r u n g   50b  n i m m t   den  N o c k e n   44c  a u f .  

Das  Z a h n s e g m e n t   50a  s t e h t   im  E i n g r i f f   m i t   e i n e m   g e h ä u s e -  

f e s t   g e l a g e r t e n   Z a h n r a d   52,  das   s e i n e r s e i t s   in  E i n g r i f f  

mi t   e i n e r   Z a h n s t a n g e   54  s t e h t ,   w e l c h e   f e s t   an  d e r   T r e i b -  

s t a n g e   10  a n g e b r a c h t   i s t .  

Von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  aus   k a n n   d i e   T r e i b s t a n g e  

10  in  d i e   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   h o c h g e f a h r e n   w e r d e n ,   i n d e m  

man  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  um  45°  im  G e g e n z e i g e r -  

s i n n   v e r d r e h t .   D a b e i   w i r d   d e r   G e t r i e b e r i n g   50  d u r c h   d e n  



in  d i e   S e g m e n t a u s s p a r u n g   50b  e i n g r e i f e n d e n   N o c k e n   4 4 c  

im  G e g e n z e i g e r s i n n   m i t g e n o m m e n   und  d i e   Z a h n s t a n g e   54 

w i r d   ü b e r   d a s   Z a h n r a d   52  n a c h   o b e n   v e r s c h o b e n .   D i e s e  

V e r s c h i e b u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   10  ü b e r t r ä g t   s i c h   a u f   d e n  

V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s m u s   B  ü b e r   den  V e r s c h i e b e -  

a u s g a n g   38  und  a u f   das   e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   A  s o w i e  

d i e   W e l l e   34.   I s t   de r   S c h l ü s s e l   in  das   S c h l ü s s e l l o c h  

30c  e i n g e s t e c k t   und  d a d u r c h   d i e   K u p p l u n g   32  g e s c h l o s s e n ,  

so  w i r d   d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   30b  g l e i c h f a l l s   m i t g e -  

nommen.   I s t   d e r   S c h l ü s s e l   g e z o g e n   und  d i e   K u p p l u n g   3 2  

g e ö f f n e t ,   so  d r e h t   s i c h   zwar   n o c h   das   e r s t e   Z a h n r a d -  

g e t r i e b e   A  m i t ,   d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   30b  b l e i b t  

a b e r   s t e h e n .   W e l c h e   S i t u a t i o n   a u c h   immer  v o r h e r r s c h t ,  

in  k e i n e m   F a l l   w e r d e n   ' n e n n e n s w e r t e   K r ä f t e   a u f   d e n -  

S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   30b  ü b e r t r a g e n .  

Wi rd   d a s   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44,   n a c h d e m   es  um  4 5 °  

im  G e g e n z e i g e r s i n n   v e r d r e h t   w o r d e n   i s t   und  d a b e i   d e n  

G e t r i e b e r i n g   50  m i t g e n o m m e n   h a t ,   w i e d e r   l o s g e l a s s e n ,  

so  k e h r t   es  u n t e r   de r   W i r k u n g   des   ü b e r   d i e   Z a h n s t a n g e  

46  an  ihm  a n g r e i f e n d e n   F e d e r s y s t e m s   48  in  d i e   in  F i g .   1 

g e z e i c h n e t e   S t e l l u n g   z u r ü c k ,   d e r   G e t r i e b e r i n g   50  v e r -  

b l e i b t   j e d o c h   in  d e r   neu  e r r e i c h t e n   S t e l l u n g ,   in   d e r  

er   m i t   dem  o b e r e n   Ende  d e r   S e g m e n t a u s n e h m u n g   50b  a n  

dem  N o c k e n   44c  a n l i e g t .  

Wenn  a n d e r e r s e i t s ,   wie  w e i t e r   oben   b e s c h r i e b e n ,   d i e  

T r e i b s t a n g e   10  d u r c h   D r e h e n   des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s  

30b  d u r c h   den  e r s t e n   T e i l d r e h w e g   ( z w e i m a l   360° )   a u s g e -  
h a n d   von  dem  F u n k t i o n s z u s t a n d   gemäß  F i g .   1  in  d i e   V e r -  

s c h l u ß s t e l l u n g   g e b r a c h t   w i r d ,   so  n immt   d i e   T r e i b s t a n g e  

10  ü b e r   d i e   Z a h n s t a n g e   54  und  das   Z a h n r a d   52  den  G e -  



t r i e b e r i n g   50  im  G e g e n z e i g e r s i n n   m i t ,   so  daß  n a c h  

D u r c h l a u f e n   d e s   e r s t e n   T e i l d r e h w e g s   d e r   G e t r i e b e r i n g  

50  m i t   dem  o b e r e n   Ende  s e i n e r   S e g m e n t a u s n e h m u n g   5 0 b  

an  dem  N o c k e n   44c  a n l i e g t .   Es  l i e g t   a l s o   dann   e x a k t  

de r   g l e i c h e   Z u s t a n d   v o r ,   wie   e r   nach   D r e h e n   d e s   H a n d -  

b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   44  um  45°  im  G e g e n z e i g e r s i n n   u n d  W i e d e r -  

l o s l a s s e n   des  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   e i n g e t r e t e n   war.  Zu  b e a c h t e n   i s t ,  

daß  bei  e i n e r   Versch iebung   der  T r e i b s t a n g e   10  durch  Verdrehen  des  S c h l i e ß -  

z y l i n d e r k e r n s   30b  e i n e   B e w e g u n g   des   H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t s   44  n i c h t   e i n t r i t t ,   d i e s   dank  dem  T o t g a n g ,  

w e l c h e r   z w i s c h e n   dem  N o c k e n   44c  und  d e r   S e g m e n t a u s -  

nehmung   50b  b e r e i t g e s t e l l t   i s t .   Die  g e t r i e b l i c h e   V e r -  

b i n d u n g   z w i s c h e n   dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  und   d e r  

T r e i b s t a n g e   10  ü b e r   den  N o c k e n   44c ,   d i e   S e g m e n t a u s n e h m u n g  

50b,   den  G e t r i e b e r i n g   50,  d a s   Z a h n s e g m e n t   50a ,   das   Z a h n -  

r ad   52  und  d i e   Z a h n s t a n g e   54  w i r d   ganz   a l l g e m e i n   a l s  

t o t g a n g b e h a f t e t e   g e t r i e b l i c h e   V e r b i n d u n g   C  b e z e i c h n e t .  

G l e i c h g ü l t i g ,   ob  d e r   V e r s c h l u ß z u s t a n d   d e r   T r e i b s t a n g e  

10  d u r c h   D r e h e n   des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   30b  m i t t e l s  

e i n e s   S c h l ü s s e l s   um  z w e i m a l   360°  im  G e g e n z e i g e r s i n n   e i n -  

g e t r e t e n   i s t   o d e r   d u r c h   e i n e   45°  D r e h u n g   des   H a n d b e t ä t i -  

g u n g s e l e m e n t s   44  im  G e g e n z e i g e r s i n n ,   kann   d i e   S p e r r u n g  

de r   T r e i b s t a n g e   10  in  d e r   e r r e i c h t e n   V e r s c h l u ß s t e l l u n g  

nur   d a d u r c h   h e r b e i g e f ü h r t   w e r d e n ,   daß  das   G e t r i e b e   A 

d u r c h   in   den  S c h l ü s s e l s c h l i t z   30c  e i n g e s t e c k t e n   S c h l ü s s e l  

um  den  z w e i t e n   D r e h w e g   von  360°  im  G e g e n z e i g e r s i n n   g e -  
d r e h t   w i r d ,   w o b e i   dann  d e r   S p e r r b o l z e n   40  in  d i e   S p e r r -  
b o l z e n a u f n a h m e   42  h i n e i n t r i t t .   E b e n s o   i s t   e i n e   E n t -  

s p e r r u n g   d e r   in  d e r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   b e f i n d l i c h e n   T r e i b -  

s t a n g e   10,  d.  h.  e i n   Z u r ü c k z i e h e n   des   S p e r r b o l z e n s   4 0  

aus   d e r   S p e r r b o l z e n a u f n a h m e   42  nu r   m ö g l i c h ,   i n d e m   d a s  

e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   A  von  d e m  S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   3 0 b  



aus  durch  Drehen  des  S c h l ü s s e l s   um  360°  ( z w e i t e r   Te i ldrehweg)   im  

U h r z e i g e r s i n n   z u r ü c k g e d r e h t   wird.  Ein  Sperren   und  E n t s p e r r e n   i s t   a l s o  

von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e r r e n t   44  aus  n i c h t   m ö g l i c h .  

Das  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   i s t   w e i t e r h i n   mit  e i n e r   F a l l e   56  a u s g e f ü h r t ,  

welche  von  e i n e r   F a l l e n s t a n g e   56a  g e t r a g e n   i s t .   Die  F a l l e n s t a n g e   56a 

i s t   in  dem  S c h l o ß g e h ä u s e   14  g e f ü h r t   und  d u r c h   e i n e   D r u c k -  

f e d e r   58  in   R i c h t u n g   a u f   d i e   d u r c h   d i e   S t u l p s c h i e n e   1 2  

a u s g e s c h o b e n e   S t e l l u n g   v o r g e s p a n n t .   Die  D r u c k f e d e r   58  

g r e i f t   an  e i n e m   F e d e r t e l l e r   56b  d e r   F a l l e n s t a n g e   56a  a n .  

Die  F a l l e   56  i s t   ü b e r   e i n e   t o t g a n g b e h a f t e t e   R ü c k z i e h v e r -  

b i n d u n g   D  m i t   dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  v e r b u n d e n .   D i e  

R ü c k z i e h v e r b i n d u n g   D  i s t   von  je   e i n e m   A n s c h l a g   46a  d e r  

Z a h n s t a n g e   46  und  56c  d e r   F a l l e n s t a n g e   56a  g e b i l d e t .  

Wenn  a u s g e h e n d   von  dem  F u n k t i o n s z u s t a n d   gemäß  F i g .   1  d a s  

H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  um  45°  im  U h r z e i g e r s i n n   g e d r e h t  

w i r d ,   so  n immt   d a s   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  ü b e r   d i e   V e r -  

z a h n u n g   44b  d i e   Z a h n s t a n g e   46  n a c h   r e c h t s   m i t ,   o h n e   d a ß  

de r   G e t r i e b e r i n g   50  in  D r e h u n g   v e r s e t z t   w i r d ;   d a b e i  

w i r d   d i e   F a l l e   56  ü b e r   d i e   R ü c k z i e h v e r b i n d u n g   D  n a c h  

r e c h t s   m i t g e n o m m e n .   Auf  d i e s e   W e i s e   k a n n   d i e   F a l l e   5 6  ,  

ohne   daß  s i c h   d i e   T r e i b s t a n g e   10  in  i h r e r   Lage   v e r ä n d e r t ,  

z u r ü c k g e z o g e n   w e r d e n .   Wird   a n d e r e r s e i t s   d i e   Tür   o d e r   d a s  

F e n s t e r   z u g e s c h l a g e n ,   so  w i r d   d i e   F a l l e   56  d u r c h   e i n e  

n i c h t   e i n g e z e i c h n e t e   S c h r ä g f l ä c h e   von  dem  z u g e h ö r i g e n  

S c h l i e ß b l e c h   d e s   B l e n d r a h m e n s   z u r ü c k g e d r ü c k t ,   w o b e i   s i c h  

d e r   A n s c h l a g   56c  von  dem  A n s c h l a g   46a  a b h e b t ,   so  daß  d i e  

Fa l lenbewegung  n i c h t   a u f   d i e   t o t g a n g b e h a f t e t e   g e t r i e b l i c h e  

V e r b i n d u n g   C  und  d i e   ü b r i g e n   T e i l e   des   T r e i b s t a n g e n s c h l o s s e s  

ü b e r t r a g e n   w i r d .  

Um  nun  d i e   F a l l e   56  auch   von  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   30  a u s  



z u r ü c k z i e h e n   zu  k ö n n e n ,   i s t   e i n   Ü b e r t r a g u n g s g e t r i e b e   E 

v o r g e s e h e n ,   das   von  e i n e m   z w e i a r m i g e n   H e b e l   60  g e b i l d e t  

i s t .   An  dem  z w e i a r m i g e n   H e b e l   60  g r e i f t   e i n   V e r s c h i e b e -  

a u s g a n g   62  d e s   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s   A  an ,   w e l c h e r  

n u r   dann   e i n e   V e r s c h i e b u n g   e r f ä h r t ,   wenn  d e r   S c h l i e ß -  

z y l i n d e r k e r n   30b  d u r c h   den  g e s t e c k t e n   S c h l ü s s e l   um 

45°  im  U h r z e i g e r s i n n   v e r d r e h t   w i r d   ( d r i t t e r   T e i l d r e h -  

w e g ) .   D a b e i   b e w e g t   s i c h   d e r   V e r s c h i e b e a u s g a n g   62  i n  

d e r   F i g .   1  n a c h   l i nks   m i t   d e r   F o l g e ,   daß  d e r   z w e i a r m i g e  

H e b e l   60  im  U h r z e i g e r s i n n   v e r d r e h t   w i r d   und  ü b e r   d i e  

F a l l e n s t a n g e   56a  d i e   F a l l e   n a c h   r e c h t s   g e g e n   d i e   W i r k u n g  

d e r   D r u c k f e d e r   58  z u r ü c k g e z o g e n   w i r d .   Wi rd   d e r   S c h l ü s s e l  

l o s g e l a s s e n ,   so  k e h r t   d i e   F a l l e   w i e d e r   in  d i e   S t e l l u n g  

gemäß  F i g .   1  z u r ü c k   und  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   3 0 b  

w i r d   ü b e r   d i e   F a l l e n s t a n g e   5 6 a ,   den   z w e i a r m i g e n   H e b e l  

60  und  den  V e r s c h i e b e a u s g a n g   62  w i e d e r   in  d i e   S t e l l u n g  

gemäß  F i g .   1  z u r ü c k g e d r e h t .  

In  F i g .   2  i s t   d e r   F u n k t i o n s z u s t a n d   d a r g e s t e l l t ,   d e r  

a u s g e h e n d   von  dem  F u k t i o n s z u s t a n d   d e r   F i g .   1  dann  e r -  

r e i c h t   w i r d ,   wenn  d e r   S c h l i e ß y z l i n d e r k e r n   30b  d u r c h   d e n  

g e s t e c k t e n   S c h l ü s s e l   um  45°  im  U h r z e i g e r s i n n   ( d r i t t e r  

T e i l d r e h w e g )   v e r d r e h t   w i r d   und  d a d u r c h   d i e   F a l l e   56  v o n  

dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   aus   z u r ü c k g e z o g e n   w i r d .   D a b e i   w i r d  

d e r   V e r s c h i e b e a u s g a n g   62  von  dem  e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e  

A  n a c h   l i n k s   e i n g e h o l t .   Die  A u s g ä n g e   38  und  40  des   V e r -  

s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s m u s   B  s t e h e n   im  w e s e n t l i c h e n  

s t i l l .   Dank  d e r   T o t g a n g b e h a f t u n g   d e r   t o t g a n g b e h a f t e t e n  

R ü c k z i e h v e r b i n d u n g   D  t r i t t   auch   k e i n e   R ü c k w i r k u n g   a u f  

d i e   Z a h n s t a n g e   46  und  d i e   d i e s e r   a n g e k o p p e l t e   t o t g a n g -  

b e h a f t e t e   g e t r i e b l i c h e   V e r b i n d u n g   C  e i n .   Wenn  d e r  

S c h l ü s s e l   n a c h   H e r b e i f ü h r u n g   d e s   Z u s t a n d e s   gemäß  F i g .   2 

l o s g e l a s s e n   w i r d ,   so  k e h r t   d a s   T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   d u r c h  



d i e   W i r k u n g   d e r   D r u c k f e d e r   58  in  den  F u n k t i o n s z u s t a n d  

d e r   F i g .   1  z u r ü c k .  

F i g .   3  z e i g t   den  F u n k t i o n s z u s t a n d ,   d e r   a u s g e h e n d   v o n  
dem  F u n k t i o n s z u s t a n d   d e r   F i g .   1  d u r c h   D r e h e n   des   S c h l i e ß -  

z y l i n d e r k e r n s   30b  m i t t e l s   d e s   S c h l ü s s e l s   um  z w e i m a l  

360°  i m  G e g e n z e i g e r s i n n   ( e r s t e r   T e i l d r e h w e g )   e r r e i c h t  

w o r d e n   i s t .   D a b e i   i s t   d i e   T r e i b s t a n g e   10  ü b e r   den  V e r -  

s c h i e b e a u s g a n g   38  des   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s m u s  

B  n a c h   o b e n   in   d i e   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   v e r s c h o b e n   w o r d e n ,  

in  d e r   d e r   S c h w e n k r i e g e l   16  a u s g e s c h w e n k t ,   d e r   S c h u b -  

r i e g e l   22  a u s g e s c h o b e n   und  d e r   R o l l z a p f e n   20  n a c h   o b e n  

v e r s c h o b e n   s i n d .   D a b e i   h a t   d i e   T r e i b s t a n g e   10  ü b e r   d i e  

Z a h n s t a n g e   54  und  das   Z a h n r a d   52  den  G e t r i e b e r i n g   5 0  

im  G e g e n z e i g e r s i n n   m i t g e n o m m e n .   Das  H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t   44  i s t   s t e h e n g e b l i e b e n .   Von  d e r   S t e l l u n g   g e -  
mäß  F i g .   3  kann   man  in  d i e   S t e l l u n g   gemäß  F i g . 1   z u r ü c k -  

k e h r e n ,   i n d e m   man  e n t w e d e r   den  S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   3 0 b  

um  z w e i m a l   360°  ( e r s t e r   T e i l d r e h w e g )   z u r ü c k d r e h t   o d e r   i n -  

dem  man  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  m i t t e l s   e i n e r   T ü r -  

k l i n k e   o d e r   e i n e s   D r e h k n a u f s   um  45°  im  U h r z e i g e r s i n n   z u -  
r ü c k d r e h t   und  dann   w i e d e r   l o s l ä ß t .   W ä h r e n d   d e s   Z u r ü c k -  

d r e h e n s   des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   44  um  45°  im  U h r z e i g e r -  

s i n n   w i r d   auch   d i e   F a l l e   56  e i n g e h o l t .   Nach  dem  L o s l a s s e n  

des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   44  k e h r t   d i e s e s   u n t e r   d e r  

W i r k u n g   d e r   F e d e r u n g   48  in  d i e   R u h e l a g e   gemäß  F i g   3  z u -  

r ü c k   und  a u c h   d i e   F a l l e   56  k e h r t  -   u n t e r   d e r   W i r k u n g   d e r  

D r u c k f e d e r   5 8  -   in  d i e   R u h e l a g e   de r   F i g .   1  z u r ü c k .   B e i m  

Z u r ü c k d r e h e n   des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   30b  d u r c h   den  e r s t e n  

T e i l d r e h w e g   n immt  d i e   T r e i b s t a n g e   10  ü b e r   d i e   Z a h n s t a n g e   54 

und  das   Z a h n r a d   52  das   Z a h n s e g m e n t   50a  m i t   z u r ü c k   in  d e n  

F u n k t i o n s z u s t a n d   d e r   F i g .   1.  Beim  Z u r ü c k d r e h e n   des   H a n d -  

b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   44  um  45°  im  U h r z e i g e r s i n n   n immt   d i e  



T r e i b s t a n g e   10  ü b e r   den   V e r s c h i e b e a u s g a n g   38  den  V e r -  

s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s m u s   B,  d i e   W e l l e   36,  das   e r s t e  

Z a h n r a d g e t r i e b e   A  und  d i e   W e l l e   34  m i t ,   w o b e i   s i c h   d i e  

W e l l e   34  um  z w e i m a l   360°   e n t s p r e c h e n d   dem  e r s t e n   T e i l -  

d r e h w e g   d r e h t   und   d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   30b  e n t w e d e r  

m i t g e n o m m e n   w i r d ,   s o f e r n   d e r   S c h l ü s s e l   s t e c k t   o d e r   d e r  

S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   30b  s t e h e n b l e i b t ,   s o f e r n   d e r   S c h l ü s s e l  

g e z o g e n   i s t .  

Wird   e i n e   ä u ß e r e   K r a f t   a u f   d i e   T r e i b s t a n g e   10  a u s g e ü b t ,  

so  kann   k e i n e   B e l a s t u n g   an  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   30  e i n -  

t r e t e n ,   da  d i e s e r   e n t w e d e r -   n ä m l i c h   b e i   g e z o g e n e m   S c h l ü s s e l  -  

von  d e r   W e l l e   34  e n t k u p p e l t   i s t   o d e r  -   b e i   g e s t e c k t e m  

S c h l ü s s e l  -   s i c h   m i t   d e r   W e l l e   34  ü b e r   d i e   K u p p l u n g   3 2  

f r e i   m i t d r e h t .   In  k e i n e m   F a l l   k a n n   e i n e   K l e m m w i r k u n g  

au f   d i e   Z u h a l t e s t i f t e   ü b e r t r a g e n   w e r d e n ,   wenn  d e r   S c h l ü s s e l  

g e z o g e n   i s t   und   d i e   Z u h a l t e s t i f t e   t e i l s   in  den  G e h ä u s e -  

b o h r u n g e n   t e i l s   in  den  K e r n b o h r u n g e n   a u f g e n o m m e n   s i n d .  

In  F i g .   4  i s t   e i n   F u n k t i o n s z u s t a n d   d a r g e s t e l l t ,   d e r   a u s -  

g e h e n d   von  dem  F u n k t i o n s z u s t a n d   d e r   F i g .   3  d u r c h   w e i t e r e s  

D r e h e n   des  S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   30b  u n d  e i n m a l   360°  ( z w e i -  

t e r   T e i l d r e h w e g )   e r r e i c h t   w e r d e n   k a n n .   B e i   D u r c h l a u f e n  

d i e s e s   z w e i t e n   T e i l d r e h w e g s   t r i t t   k e i n e   o d e r   k e i n e   w e s e n t -  

l i c h e   V e r s c h i e b u n g ; d e s   V e r s c h i e b e a u s g a n g s   38  des   V e r -  

s c h i e b e -  u n d   S p e r r m e c h a n i s m u s   B  mehr   e i n ,   wohl   a b e r   w i r d  

d e r   S p e r r b o l z e n   40  aus   dem  V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s -  

mus  B  a u s g e s c h o b e n ,   so  daß  er  in  d i e   S p e r r b o l z e n a u f n a h m e  

42  e i n t r i t t .   Die   S t e l l u n g   de r   t o t g a n g b e h a f t e t e n   g e t r i e b -  

l i c h e n   V e r b i n d u n g   C,  d e r   F a l l e   56  und  des   Ü b e r t r a g u n g s -  

g e t r i e b e s   E  b l e i b t   u n v e r ä n d e r t .   Wenn  in  d e r   S t e l l u n g   g e -  

mäß  F i g .   4  e i n e   ä u ß e r e   K r a f t   a u f   d i e   T r e i b s t a n g e   10  e i n -  

w i r k t ,   b e i s p i e s w e i s e   i n f o l g e   S e t z u n g e n   in  d e r   Tür   b z w .  



dem  F e n s t e r   o d e r   i n f o l g e   e i n e s   g e w a l t s a m e n   Ö f f n u n g s -  
v e r s u c h s   e i n e s   U n b e f u g t e n ,   so  w i r d   d i e   K r a f t   von  d e r  

T r e i b s t a n g e   10  zwar   noch   in   den   V e r s c h i e b -   und  S p e r r -  
m e c h a n i s m u s   e i n g e l e i t e t ,   k a n n   a b e r   n i c h t   ü b e r   d i e  

W e l l e   36  und  das  e r s t e  Z a h n r a d g e t r i e b e   A  a u f   d i e   W e l l e  

34  w e i t e r g e l e i t e t   w e r d e n ,   so  daß  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r  

30  w i e d e r   v o r   j e d e r   B e l a s t u n g . b e w a h r t   i s t ,   g l e i c h -  

g ü l t i g ,   ob  d e r   S c h l ü s s e l   s t e c k t   o d e r   g e z o g e n   i s t .  

A u s g e h e n d   von  dem  F u n k t i o n s z u s t a n d   d e r   F i g .   4  k a n n  

in  den  F u n k t i o n s z u s t a n d   d e r   F i g .   3  n u r   d a d u r c h   z u -  

r ü c k g e l a n g t   w e r d e n ,   daß  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   3 0 b  

m i t t e l s   des   S c h l ü s s e l s   um  den   z w e i t e n   T e i l d r e h w e g   v o n  

360°   im  U h r z e i g e r s i n n   z u r ü c k g e d r e h t   w i r d .  

Die   F i g .   5  z e i g t   d e n j e n i g e n   F u n k t i o n s z u s t a n d ,   w e l c h e r  

a u s g e h e n d   von  dem  F u n k t i o n s z u s t a n d   d e r   F i g .   1  d u r c h  

D r e h e n   des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   44  um  45°  im  U h r -  

z e i g e r s i n n   e r r e i c h t   w i r d .   Nach   L o s l a s s e n   des   H a n d b e -  

t ä t i g u n g s e l e m e n t s   k e h r e n   d i e s e s   und  d i e   Z a h n s t a n g e   4 6  

in  den  Z u s t a n d   d e r   F i g .   1  u n t e r   d e r   W i r k u n g   d e r   F e d e r u n g  

48  z u r ü c k   und  d i e   F a l l e   56  k e h r t   u n t e r   d e r   W i r k u n g   d e r  

D r u c k f e d e r   58  e b e n f a l l s   in  den   Z u s t a n d   d e r   F i g .   1  z u r ü c k .  

Wie  b e r e i t s   w e i t e r   oben   a n g e d e u t e t ,   kann   d e r   Z u s t a n d   d e r  

F i g .   5  a u c h   a u s g e h e n d   von  dem  Z u s t a n d   d e r   F i g .   3  d a d u r c h  

e r r e i c h t   w e r d e n ,   daß  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  um  4 5 °  

im  U h r z e i g e r s i n n   v e r d r e h t   w i r d .   Dann  w i r d   g l e i c h z e i t i g  

d i e   T r e i b s t a n g e   10  aus  d e r   S t e l l u n g   d e r   F i g .   3  in  d i e  

S t e l l u n g   d e r   F i g .   5  n a c h   u n t e n   v e r s c h o b e n   und  d i e   F a l l e  

56  e i n g e h o l t .  

Von  dem  F u n k t i o n s z u s t a n d   d e r   F i g .   5  i s t   in  j e d e m   F a l l   i n  



den  F u n k t i o n s z u s t a n d   in  d e r   F i g .   1  d a d u r c h   z u r ü c k z u -  

kommen,  daß  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  l o s g e l a s s e n  

w i r d ,   w o r a u f   d i e   Z a h n s t a n g e   46  in  d i e   S t e l l u n g   d e r   F i g .  

1  d u r c h   d i e   W i r k u n g   d e r   F e d e r u n g   48  z u r ü c k k e h r t   u n d  

d i e   F a l l e n s t a n g e   56a  u n t e r   d e r   W i r k u n g   d e r   D r u c k f e d e r  

58  in  d i e   v o r g e s c h o b e n e   S t e l l u n g   d e r   F i g .   1  z u r ü c k k e h r t .  

F i g .   6  z e i g t   den  F u n k t i o n s z u s t a n d ,   in  dem  s i c h   d i e   T r e i b -  

s t a n g e   10  in   d e r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   b e f i n d e t .   D i e s e r  

F u n k t i o n s z u s t a n d   e n t s p r i c h t   d e m j e n i g e n   d e r   F i g .   3,  i s t  

a b e r   nun  n i c h t   d u r c h   D r e h e n   d e s   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s  

30b  h e r b e i g e f ü h r t   w o r d e n   s o n d e r n   i s t ,   a u s g e h e n d   v o n  

dem  F u n k t i o n s z u s t a n d   d e r   F i g .   1  d u r c h   D r e h e n   des   H a n d b e -  

t ä t i g u n g s e l e m e n t s   44  um  45°  im  G e g e n z e i g e r s i n n   e r r e i c h t  

w o r d e n ,   w o b e i   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   ü b e r   den  N o c k e n  

44c,   den  G e t r i e b e r i n g   50,  das   Z a h n s e g m e n t   50a ,   d a s  Z a h n -  

rad   52  und  d i e   Z a h n s t a n g e   54  d i e   T r e i b s t a n g e   10  m i t g e -  

nommen  h a t   und  d i e   T r e i b s t a n g e   10  u m g e k e h r t   ü b e r   d e n  

V e r s c h i e b e a u s g a n g   3 8 , d e n   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s m u s  

B,  d i e   W e l l e   36  und  das   e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   A,  d i e   W e l l e  

34  um  z w e i m a l   360°  e n t s p r e c h e n d   dem  e r s t e n   T e i l d r e h w e g  

m i t g e n o m m e n   h a t   und  s i c h   d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   30b  e n t -  

wede r   m i t g e d r e h t   h a t ,   n ä m l i c h   b e i   s t e c k e n d e m   S c h l ü s s e l  

o d e r   n i c h t   g e d r e h t   h a t ,   n ä m l i c h   b e i   g e z o g e n e m   S c h l ü s s e l .  

Wenn  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  l o s g e l a s s e n   w i r d ,   s o  
k e h r t   es  u n t e r   d e r   W i r k u n g   d e r   F e d e r u n g   48  in  d i e   R u h e -  

s t e l l u n g   gemäß  F i g .   3  z u r ü c k   und  d e r   dann  e r r e i c h t e  

F u n k t i o n s s t a n d   e n t s p r i c h t   v o l l   d e m j e n i g e n   d e r   F i g .   3.  V o n  

d i e s e m   Z u s t a n d   aus   kann   w i e d e r   in  den  F u n k t i o n s z u s t a n d  

de r   F i g .   4  g e s c h a l t e t   w e r d e n   d u r c h   D r e h u n g   des   S c h l i e ß -  

z y l i n d e r k e r n s   30b  um  e i n m a l   360°  im  G e g e n z e i g e r s i n n  

( z w e i t e r   T e i l d r e h w e g ) .  



Die  R ü c k k e h r   von  dem  F u n k t i o n s z u s t a n d   d e r   F i g .   6  in  d e n  

F u n k t i o n s z u s t a n d   d e r   F i g .   1  e r f o l g t   in  j e d e m   F a l l   z u -  
n ä c h s t   d u r c h   L o s l a s s e n   des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   4 4 ,  

so  daß  d e r   F u n k t i o n s z u s t a n d   d e r   F i g .   3  e r r e i c h t   w i r d  

und  dann   e n t w e d e r   d u r c h   V e r d r e h e n   des   S c h l i e ß z y l i n d e r -  
k e r n s   30b  und  z w e i m a l   360°  im  U h r z e i g e r s i n n   ( e r s t e r   T e i l -  

d r e h w e g )   o d e r   d u r c h   D r e h e n   des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   44 

um  45°  im  U h r z e i g e r s i n n .  

Es  s e i   nun  a n g e n o m m e n ,   das   T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   s e i   i n  

e i n e   T e r r a s s e n t ü r   e i n g e b a u t ,   d i e   g e l e g e n t l i c h   a u c h   a l s  

H a u s t ü r   zu  b e n u t z e n   i s t .   Das  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   i s t   zum 

H a u s i n n e r e n   h i n   m i t   e i n e r   T ü r k l i n k e   und  n a c h   a u ß e n   m i t  

e i n e m   D r e h k n a u f   v e r s e h e n .   In  dem  F u n k t i o n s z u s t a n d   d e r  

F i g .   1  i s t   d i e   T e r r a s s e n t ü r   l e d i g l i c h   z u g e s c h n a p p t .   S i e  

kann   a u c h ,   wenn  k e i n   S c h l ü s s e l   zur   V e r f ü g u n g   s t e h t ,   v o m  

H a u s i n n e r e n   d u r c h   d i e   T ü r k l i n k e   und  vom  A u ß e n r a u m   d u r c h  

den  D r e h k n a u f   g e ö f f n e t   w e r d e n ,   i n d e m   e i n f a c h   d i e   F a l l e  

z u r ü c k g e z o g e n   w i r d .   I s t   e i n   D r e h k n a u f   a u f   d e r   A u ß e n s e i t e  

n i c h t   v o r h a n d e n ,   wie  h ä u f i g   e r w ü n s c h t ,   so  k a n n   d i e   F a l l e  

vom  H a u s ä u ß e r e n   h e r   nu r   d u r c h   D r e h e n   des   S c h l i e ß z y l i n d e r -  

k e r n s   m i t t e l s   d e s   S c h l ü s s e l s   um  45°  im  U h r z e i g e r s i n n   z u -  

r ü c k g e z o g e n   und  d a m i t   d i e   Tür   g e ö f f n e t   w e r d e n .   Es  w i r d  

d a b e i   d a v o n   a u s g e g a n g e n ,   daß  de r   S c h l i e ß z y l i n d e r   e i n  

D o p p e l s c h l i e ß z y l i n d e r   i s t ,   d e r   s o w o h l   von  a u ß e n   a l s   a u c h  

von  i n n e n   m i t t e l s   e i n e s   S c h l ü s s e l s   b e d i e n t   w e r d e n   k a n n .  

S o l l   d i e   Tür   f e s t   v e r s c h l o s s e n   w e r d e n ,   b e i s p i e l s w e i s e  

aus   D i c h t i g k e i t s g r ü n d e n ,   so  kann  man  d i e s   d u r c h   V e r s c h i e b e n  

d e r   T r e i b s t a n g e   aus   d e r   ö f f n u n g s s t e l l u n g   in  d i e   V e r s c h l u ß -  

s t e l l u n g   e r z i e l e n ,   w o b e i   d i e s e   V e r s c h i e b u n g   d e r   T r e i b -  

s t a n g e   s o w o h l   von  a u ß e n   a l s   auch   von  i n n e n   ü b e r   d e n  



S c h l i e ß z y l i n d e r   e r f o l g e n   k a n n ,   a b e r   a u c h   von  a u ß e n   u n d  

von  i n n e n   ü b e r   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   e r f o l g e n   k a n n ,  

s o f e r n   d i e s e s   von  a u ß e n   und  i n n e n   z u g ä n g l i c h   i s t .   I s t  

das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   n u r   von  i n n e n   z u g ä n g l i c h ,  

a l s o   z.  B.  n u r   i n n e n   e i n e   T ü r k l i n k e   a n g e b r a c h t ,   s o  

kann   d i e   Ü b e r f ü h r u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   in  d i e   V e r s c h l u ß -  

s t e l l u n g   von  a u ß e n   n u r   ü b e r   den  S c h l i e ß z y l i n d e r   e r f o l g e n .  

Es  i s t   d a v o n   a u s z u g e h e n ,   daß  s c h o n   a u s   B e q u e m l i c h k e i t s -  

g r ü n d e n   d e r   B e n u t z e r   d i e   V e r s c h i e b u n g   d e r   T r e i b s t a n g e  

in  d e r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g ,   wenn  m ö g l i c h   immer  ü b e r   d a s  

H a n d b e t ä t i g u n g s o r g a n   v o r n e h m e n   w i r d ,   so  daß  d e r   S c h l i e ß -  

z y l i n d e r   a l l e n f a l l s   dann   z u m  V e r s c h i e b e n   d e r   T r e i b s t a n g e  

h e r a n g e z o g e n   w i r d ,   wenn  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   v o n  

a u ß e n   n i c h t   z u g ä n g l i c h   i s t   und  von  a u ß e n   d i e   T r e i b s t a n g e  

v e r s c h o b e n   w e r d e n   s o l l .   Das  g l e i c h e   g i l t   n a t ü r l i c h   f ü r  

d i e   Ü b e r f ü h r u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   aus   d e r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g  

in  d i e   ö f f n u n g s s t e l l u n g .  

S o l l   d i e   Tü r   aus   S i c h e r h e i t s g r ü n d e n   g e s p e r r t   w e r d e n ,   s o  

i s t   d i e s   s o w o h l   von  a u ß e n   a l s   a u c h   von  i n n e n   nu r   d u r c h  

D r e h e n   des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   ü b e r   den  z w e i t e n   T e i l d r e h -  

weg  von  360°   m ö g l i c h .   E n t s p r e c h e n d e s   g i l t   f ü r   d a s   E n t -  

s p e r r e n .  

Z u s a m m e n f a s s e n d   k a n n   g e s a g t   w e r d e n ,   daß  f ü r   e i n e n   g r o ß e n  

T e i l   a l l e r   V o r g ä n g e   de r   S c h l i e ß z y l i n d e r   ü b e r h a u p t   n i c h t  

in  A n s p r u c h   genommen  w i r d , i n s b e s o n d e r e   dann  n i c h t ,   w e n n  

das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   von  i n n e n   und  a u ß e n   z u g ä n g l i c h  

i s t ,   a b e r   in   v i e l e n   F ä l l e n   a u c h   dann   n i c h t ,   wenn  d a s  

H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   nur   von  i n n e n   z u g ä n g l i c h   i s t   u n d  

daß  von  d e r   T r e i b s t a n g e   k e i n e   B e l a s t u n g e n   au f   den  S c h l i e ß -  

z y l i n d e r   ü b e r t r a g e n   w e r d e n   k ö n n e n ,   w e i l   s i c h   d e r   S c h l i e ß -  



z y l i n d e r   b e i   e i n e m   B e w e g e n   d e r   T r e i b s t a n g e   e n t w e d e r   m i t -  

d r e h e n   kann   ( b e i   s t e c k e n d e m   S c h l ü s s e l )   o d e r   a b g e k o p p e l t  
i s t   ( b e i   g e z o g e n e m   S c h l ü s s e l ) .  

In  F i g .   7  i s t   d a s   a u f   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e n e n t   44  e i n -  

w i r k e n d e   F e d e r u n g s s y s t e m   und  d i e   A n k o p p l u n g   d e r   F a l l e  

56  an  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   a n d e r s   a u s g e b i l d e t   a l s  

in  F i g .   1.  Die  F a l l e n s t a n g e   156a  t r ä g t   e i n e   A n s c h l a g -  
sche ibe   1 5 6 d . D i e   Z a h n s t a n g e   146  t r ä g t   e i n e n   A u s l e g e r  

146b ,   d e r   m i t   e i n e m   G l e i t a u g e   146c  au f   d e r   F a l l e n s t a n g e  

156  a  g l e i t e t .   Z w i s c h e n   d e r   A n s c h l a g s c h e i b e   156d  u n d  

dem  G l e i t a u g e   146c  i s t   e i n e   w e i c h e   D r u c k f e d e r   149  e i n g e -  

s p a n n t .   Die   F a l l e n s t a n g e   156a  t r ä g t   an  i h r e m   von  d e r  

F a l l e   a b g e l e g e n e n   Ende   e i n e n   Kopf  1 5 6 e ,   d e r   an  e i n e m  

G l e i t s t e i n   151  a n l i e g t .   Der  G l e i t s t e i n   151  i s t   v e r s c h i e b -  

b a r   au f   d e r   F a l l e n s t a n g e   156a  und  v e r s c h i e b b a r   g e f ü h r t  

in  e i n e r   K u l i s s e n f ü h r u n g   153  mi t   E n d a n s c h l ä g e n   153a   u n d  

153b .   Der  G l e i t s t e i n   151  l i e g t   im  R u h e z u s t a n d   an  d e m  

A n s c h l a g   153a  an .   E i n e   U b e r t r a g u n g s s t a n g e   155  i s t   m i t  

i h r e m   e i n e n   Ende  an  dem  z w e i a r m i g e n   H e b e l  6 0   a n g e l e n k t   u n d  

t r ä g t   an  i h r e m   a n d e r e n   Ende  e i n   G l e i t a u g e   1 5 5 a ,   das   a u f  

d e r   F a l l e n s t a n g e   156a  v e r s c h i e b b a r   i s t .  

Wenn  d i e   F a l l e   56  von  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   30  aus   z u r ü c k -  

g e z o g e n   w e r d e n   s o l l ,   so  w i r d   de r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   3 0 b  

d u r c h   den  d r i t t e n   T e i l d r e h w e g   von  45°  im  U h r z e i g e r s i n n  

v e r d r e h t ,   w o b e i   d e r   z w e i a r m i g e   H e b e l   60  im  U h r e z e i g e r s i n n  

v e r s c h w e n k t   w i r d   und  d i e   Ü b e r t r a g u n g s s t a n g e   155  n a c h   r e c h t s  

g e z o g e n   w i r d .   Die  U b e r t r a g u n g s s t a n g e   155  n immt   ü b e r   d a s  

G l e i t a u g e   155a ,   w e l c h e s   an  d e r   A n s c h l a g s c h e i b e   156d  a n -  

l i e g t , d i e   F a l l e n s t a n g e   156a  mi t   nach   r e c h t s ,   w o b e i   d i e  

s c h w a c h e   D r u c k f e d e r   149  k o m p r i m i e r t   w i r d   und  d i e   F a l l e n -  



s t a n g e   156a  d u r c h   d e n  . G l e i t s t e i n   151  h i n d u r c h   in  d e n  

I n n e n r a u m   d e r   s t ä r k e r e n   d r u c k f e d e r   157  h i n e i n w a n d e r t .  

Wenn  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  im  U h r z e i g e r s i n n   v e r -  

d r e h t   w i r d ,   so  n immt   es  d i e   Z a h n s t a n g e   146  und  den  A u s -  

l e g e r   146b  n a c h   r e c h t s   m i t ,   so  daß  das   G l e i t a u g e   1 4 6 c  

den   G l e i t s t e i n   151  und  den  Kopf   156e  n a c h   r e c h t s   m i t -  

n immt   g e g e n   d i e   W i r k u n g   d e r   s t a r k e n   D r u c k f e d e r   157.   D a -  

b e i   w i r d   d i e   F a l l e   56  e b e h f a l l s   z u r ü c k g e z o g e n .  

Wenn  d a s   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   44  im  G e g e n z e i g e r s i n n  

g e d r e h t   w i r d ,   so  w e r d e n   d i e   Z a h n s t a n g e   146  und  d e r   A u s -  

l e g e r   146b  n a c h   l i n k s   v e r s c h o b e n   und  das   G l e i t a u g e   1 4 6 c  

v e r s c h i e b t   s i c h   l ä n g s   d e r   F a l l e n s t a n g e   156a  n a c h   l i n k s  

u n t e r   Z u s a m m e n d r ü c k u n g   d e r   s c h w a c h e n   D r u c k f e d e r   1 4 9 .  

In  F i g .   8  i s t   d i e   V e r b i n d u n g   d e s   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s  

244  m i t   d e r   F a l l e   256  und  d i e   t o t g a n g b e h a f t e t e   g e t r i e b -  

l i c h e   V e r b i n d u n g   C  d e s   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   244  m i t  

d e r   T r e i b s t a n g e   210  g e n a u s o   a u s g e f ü h r t   wie  in  F i g .   7 

d a r g e s t e l l t   und  b e s c h r i e b e n .  

Das  e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   A  u m f a ß t   d i e   Z a h n r ä d e r   A1,  A 2 ,  

A3,  A4  und  A5.  Das  Z a h n r a d   A1  s i t z t   k o a x i a l   zum  S c h l i e ß -  

z y l i n d e r k e r n   ( s i e h e   T e i l   30b  in   F i g .   7)  und  i s t   d u r c h  

d i e   S c h l ü s s e l s p i t z e   o d e r   e i n   von  d e r   S c h l ü s s e l s p i t z e  

g e s t e u e r t e s   K u p p l u n g s e l e m e n t   d e r   K u p p l u n g   32  m i t   d e m  

S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   z u r   g e m e i n s a m e n   D r e h u n g   v e r b i n d b a r .  

Die   Z a h n r ä d e r   A1,  A2,  A3,  A4  und  A5  b i l d e n   zusammen   d a s  

e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   A .  

Das  Z a h n r a d   A5  t r e i b t   den  V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s -  

mus  B,  und  zwar   kämmt  d a s   Z a h n r a d   A5  m i t   e i n e m   U m l a u f r a d  



B1,  das   e i n e n   V e r s c h i e b e n o c k e n   B2  und  e i n e n   S p e r r n o c k e n  
B3  t r ä g t .   Der   V e r s c h i e b e n o c k e n   B2  g r e i f t   in  e i n e n   V e r -  
s c h i e b e s c h l i t z   B4  d e r   T r e i b s t a n g e   210  e i n ,   w ä h r e n d   d e r  

S p e r r n o c k e n   B3  zum  E i n g r i f f   in   e i n e n   S p e r r s c h l i t z   B5 

d e r   T r e i b s t a n g e   210  b e s t i m m t   i s t .  

Die   T e i l e   B1  b i s   B5  b i l d e n   zusammen  den  V e r s c h i e b e -   u n d  

S p e r r m e c h a n i s m u s   B .  

Der  S c h w e n k r i e g e l   216 ,   d e r   R o l l k l o b e n   220  und  d e r   S c h u b -  

r i e g e l   222  s i n d   g e n a u s o   a u s g e b i l d e t   und  a n g e t r i e b e n   w i e  

in  F i g .   1  b i s   7  d a r g e s t e l l t .  

Das  ü b e r t r a g u n g s g e t r i e b e   E  u m f a ß t   e i n e n   H e b e l   E1,  d e r   dem 

d o p p e l a r m i g e n   H e b e l   60  d e r   F i g .   1  b i s   7  e n t s p r i c h t .   D e r  

d o p p e l a r m i g e   H e b e l   E1  i s t   a u f   e i n e m   g e h ä u s e f e s t e n   B o l z e n  

E2  m i t t e l s   e i n e s   L a n g l o c h s   E3  g e l a g e r t   und  w e i s t   e i n e n  

E i n g r i f f s t e i l   E4  a u f ,   d e r   von  e i n e m   G e g e n e i n g r i f f s t e i l  

A6  d e s   Z a h n r a d s   A2  b e a u f s c h l a g t   w i r d .  

Wenn  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   im  U h r z e i g e r s i n n   d u r c h   d e n  

d r i t t e n   T e i l d r e h w e g   g e d r e h t   w i r d ,   so  d r e h t   s i c h   das   Z a h n -  

r a d   A2  im  G e g e n z e i g e r s i n n   und  das   G e g e n e i n g r i f f s t e i l   A6 

n immt   das   E i n g r i f f s t e i l   E4  n a c h   l i n k s   m i t .   D a d u r c h   w i r d  

d e r   Ü b e r t r a g u n g s h e b e l   E1  im  U h r z e i g e r s i n n   v e r s c h w e n k t  

e n t s p r e c h e n d   d e r   w e i t e r   oben   b e s c h r i e b e n e n   V e r s c h w e n k u n g  

des   d o p p e l a r m i g e n   H e b e l s   60  zum  A u s r ü c k e n   d e r   F a l l e   56  

von  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   30  a u s .   Der  U b e r t r a g u n g s h e b e l   E1 

s c h w e n k t   d a b e i   um  den  B o l z e n   E 2 .  

Wenn  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   30  d a g e g e n   im  G e g e n z e i g e r -  

s i n n   g e d r e h t   w i r d ,   d r e h t   s i c h   das   Z a h n r a d   A2  im  U h r -  

z e i g e r s i n n   und  das   G e g e n e i n g r i f f s t e i l   A6  h e b t   von  dem  E i n -  



g r i f f s t e i l   E4  ab .   Nun  i s t   a b e r   e i n   360°  ü b e r s t e i g e n d e r  

U m l a u f w e g   des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   30  und  d a m i t   a u c h  

d e r   Z a h n r ä d e r   A1  und  A2  v o r g e s e h e n , u n d   d a b e i   würde   d a s  

G e g e n e i n g r i f f s t e i l   A6  n a c h   e i n e m   D r e h w e g   von  a n n ä h e r n d  

350°  w i e d e r  g e g e n   das   E i n g r i f f s t e i l   E4  s t o ß e n ,   was  z u  

e i n e r   S t ö r u n g   f ü h r e n   w ü r d e   und  d e s h a l b   n i c h t   s e i n   d a r f .  

Um  e i n e   s o l c h e   S t ö r u n g   zu  v e r h i n d e r n   t r ä g t   das   U m l a u f -  

r a d   B1  e i n e n   S t e u e r n o c k e n   B6,  w e l c h e r   m i t   dem  U b e r -  

t r a g u n g s h e b e l   E1  in  E i n g r i f f   s t e h t ,   und  zwar   v e r m i t t e l s  

e i n e s   S c h l i t z e s   E5  des   ü b e r t r a g u n g s h e b e l s   E1.  W ä h r e n d  

nun  b e i   dem  e r s t e n   T e i l d r e h w e g   des   e r s t e n   Z a h n r a d g e -  

t r i e b e s   A  d a s   G e g e n e i n g r i f f s t e i l   A6  um  c a .   350°  u m l ä u f t ,  

w i r d   d u r c h   den  E i n g r i f f   des   S t e u e r n o c k e n s   B6  mi t   d e m  

S c h l i t z   E5  d e s   Ü b e r t r a g u n g s h e b e l s   E1  d e r   Ü b e r t r a g u n g s -  

h e b e l   E1  s o w e i t   n a c h   r e c h t s   v e r s c h o b e n ,   daß  das   l i n k e  

Ende  des   L a n g l o c h s   E3  g e g e n   den  L a g e r b o l z e n   E2  s t ö ß t   u n d  

d a b e i   g l e i c h z e i t i g   d e r   E i n g r i f f s t e i l   E4  aus   dem  Um- 

l a u f w e g   des   G e g e n e i n g r i f f s t e i l s   A6  a u s g e r ü c k t   w i r d .  

Zu  dem  F e d e r s y s t e m   48  d e r   F i g .   1  i s t   noch   n a c h z u t r a g e n ,  

daß  d i e s e s   w e n i g e r   b e v o r z u g t   i s t   g e g e n ü b e r   dem  in  F i g .   7 

d a r g e s t e l l t e n   F e d e r s y s t e m ,   und  zwar   d e s h a l b ,   w e i l   d a s  

F e d e r s y s t e m   48  n a c h   F i g .   1  l a b i l   w e r d e n   k a n n .   E in   s t a b i l e s  

F e d e r s y s t e m   a l s   E r s a t z   f ü r   das   F e d e r s y s t e m   48  d e r   F i g .   1 

k ö n n t e   auch   a u f   e i n e r   v o r g e s p a n n t e n   S c h e n k e l f e d e r   b e r u h e n ,  

w e l c h e   mi t   z w e i   S c h e n k e l n   an  je  e i n e m   s t a t i o n ä r e n   A n s c h l a g  

und  e i n e m   A n s c h l a g   d e r   Z a h n s t a n g e   46  a n l i e g t .  

D u r c h   d i e   V e r b i n d u n g   d e r   G e t r i e b e b a u g r u p p e   C  ü b e r   d i e  

T r e i b s t a n g e   10  m i t   dem  V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s m u s  

B  und  dem  Z a h n r a d g e t r i e b e   A  i s t   e i n e   r e l a t i v   s c h m a l e   B a u -  

w e i s e   des   T r e i b s t a n g e n s c h l o s s e s   f ü r   d i e   V e r w i r k l i c h u n g  

e i n e s   k l e i n e n   D o r n m a ß e s   m ö g l i c h .   U n t e r   Dornmaß  wi rd   d e r  



M i t t e l p u n k t s a b s t a n d   d e s   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   44  v o n  

d e r   S t u l p s c h i e n e   12  v e r s t a n d e n .   D i e s e r   A b s t a n d   k a n n   i m  

B e i s p i e l s f a l l   35  mm  b e t r a g e n .  

In  F i g .   9  s i n d   d i e   H a u p t b a u g r u p p e n   mi t   den   g l e i c h e n   B u c h -  

s t a b e n   A,  B  b i s   C  usw.   b e z e i c h n e t ,   wie  in   F i g .   1 .  

Im  ü b r i g e n   s i n d   a n a l o g e   T e i l e   mi t   den  g l e i c h e n   Z i f f e r n  

b e z e i c h n e t ,   wie  in  F i g .   1  j e w e i l s   v e r m e h r t   um  3 0 0 .  

Zum  E i n s a t z   kommt  e i n   h a n d e l s ü b l i c h e r   P r o f i l d o p p e l s c h l i e ß -  

z y l i n d e r   330  mi t   e i n e m   Z y l i n d e r k e r n   3 3 0 b .   In  dem  zur   A u f -  

nahme  des   S c h l i e ß z y l i n d e r s   330  b e s t i m m t e n   S c h l o ß g e h ä u -  

se  314  i s t   e i n   G e t r i e b e r i n g   A11  d r e h b a r   g e l a g e r t ,   w e l -  

c h e r   zu  e inem  G e t r i e b e t e i l   AI  des   Z a h n r a d g e t r i e b e s   A 

g e h ö r t .   Der  G e t r i e b e r i n g   A11  b e s i t z t   e i n e   U n t e r b r e c h u n g  

311,   d e r e n   E n d k a n t e n   zum  Z u s a m m e n w i r k e n   m i t   e i n e m   S c h l i e ß -  

b a r t   330c   des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   330b  b e s t i m m t   u n d  

a u s g e b i l d e t   s i n d .   Die  U n t e r b r e c h u n g   311  des   G e t r i e b e -  

r i n g s   A11  i s t   so  b e m e s s e n ,   daß  de r   G e t r i e b e r i n g   ü b e r  

den  P r o f i l s a c k   330d  d e s   a l s   P r o f i l s c h l i e ß z y l i n d e r   a u s -  

g e b i l d e t e n   S c h l i e ß z y l i n d e r s   330  ü b e r g e s c h o b e n   w e r d e n  

k a n n ,   b i s   d i e   E n d k a n t e n   d e r   U n t e r b r e c h u n g   311  in  Um- 

f a n g s f l u c h t   mi t   dem  S c h l i e ß b a r t   330c  s t e h e n   und  von  dem 

S c h l i e ß b a r t   m i t g e n o m m e n   w e r d e n   k ö n n e n .   An  dem  e r s t e n  

G e t r i e b e t e i l   AI,  zu  dem  auch   de r   G e t r i e b e r i n g   A11  g e -  

h ö r t ,   s c h l i e ß t   s i c h   e i n e   T r e n n k u p p l u n g   332  und  an  d i e s e  

e i n   z w e i t e r   G e t r i e b e t e i l   AII   des   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s  

A  an .   Das  A u s g a n g s g l i e d   des   z w e i t e n   G e t r i e b e t e i l s   A I I  

w i r k t   au f   e i n e n   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m   313 ,   de r   dem  V e r -  

s c h i e b e -   und  Sperrmechanismus  B  zugehört   und  in  dem  Schloßgehäuse  314  um 

e i n e   S c h w e n k a c h s e   315  s c h w e n k b a r   g e l a g e r t   i s t .   Ein   E i n -  



g r i f f s k o p f   317  am  f r e i e n   Ende  des  V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m s  

313  a r b e i t e t   m i t   e i n e r   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r k u r v e   3 1 9  

z u s a m m e n ,   w e l c h e   e i n e n   V e r s c h i e b e a b s c h n i t t   319a  u n d  

e i n e n   S p e r r a b s c h n i t t   319b  a u f w e i s t .   Die  V e r s c h i e b e -   u n d  

S p e r r k u r v e   319  i s t   an  e i n e m   A n t r i e b s t e i l   310a  de r   T r e i b -  

s t a n g e   310  a n g e b r a c h t .   Durch   V e r s c h w e n k e n   des   V e r s c h i e -  

be-   und  S p e r r a r m s   kann  d i e   T r e i b s t a n g e   310  v e r s c h o b e n  

w e r d e n ,   s o l a n g   s i c h   d e r   E i n g r i f f s k o p f   317  in  E i n g r i f f  

mi t   dem  V e r s c h i e b e k u r v e n a b s c h n i t t   319a  b e f i n d e t .   I n  

F i g .   9  b e f i n d e t   s i c h   d i e   T r e i b s t a n g e   310  in   i h r e r   o b e -  

r e n   S t e l l u n g ,   d e r   O f f e n s t e l l u n g .   D u r c h   V e r s c h w e n k e n  

des   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m s   313  im  G e g e n z e i g e r s i n n  

um  d i e   S c h w e n k a c h s e   315  w i r d   d i e   T r e i b s t a n g e   319  i n  

R i c h t u n g   a u f   i h r e   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   v e r s c h o b e n ,   w o b e i  

d e r   V e r r i e g e l u n g s k l o b e n   320  in  s e i n e   V e r s c h l u ß s t e l l u n g  

ü b e r g e h t   und  a u c h   d e r   S c h u b r i e g e l   322 .   Der  S c h u b r i e g e l  

322  i s t   von  d e r   T r e i b s t a n g e   310  h e r   ü b e r   e i n e n   N o c k e n -  

t r i e b   321  a n g e t r i e b e n .   Der  N o c k e n t r i e b   321  i s t   so  a u s -  

g e b i l d e t ,   daß  d e r   S c h u b r i e g e l   322  b e i   d e r   Ü b e r f ü h r u n g  

in  d i e   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   zum  S t i l l s t a n d   kommt,   b e v o r  

d i e   T r e i b s t a n g e   310  i h r e n   t i e f s t e n   P u n k t   e r r e i c h t   h a t .  

D e s h a l b   i s t   es  m ö g l i c h ,   daß  e i n   R i e g e l g l i e d   310b  d e r  

T r e i b s t a n g e   310  in   e i n e n   R i e g e l s c h l i t z   322a  des   S c h u b -  

r i e g e l s   322  zum  E i n g r i f f   k o m m t .  

Wenn  d e r   E i n g r i f f s k o p f   317  in  E i n g r i f f   m i t   dem  S p e r r -  
k u r v e n a b s c h n i t t   319b  d e r   S p e r r k u r v e   319  g e l a n g t ,   s o  

f o l g t   d i e s e r   S p e r r k u r v e n b e r e i c h   319b  a n n ä h e r n d   e i n e r  

K r e i s k u r v e   um  d i e   S c h w e n k a c h s e   315,   so  daß  b e i   e i n e r  

w e i t e r e n   S c h w e n k b e w e g u n g   des   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r -  

arms  313  d i e   T r e i b s t a n g e   310  n i c h t   mehr   w e i t e r v e r s c h o -  

ben  w i r d .   K r ä f t e   au f   d i e   T r e i b s t a n g e ,   w e l c h e   d i e s e   n a c h  

o b e n ,   d . h . ,   aus   d e r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   in  d i e   O f f e n s t e l -  

l u n g   zu  v e r s c h i e b e n   s u c h e n ,   w e r d e n   d a n n   ü b e r   den  S p e r r -  



k u r v e n a b s c h n i t t   319b  und  d e n V e r s c h i e b e -   und  S p e r r h e b e l  

313  a u s s c h l i e ß l i c h   au f   d i e   S c h w e n k a c h s e   315  ü b e r t r a g e n ,  

ohne   daß  e i n   Moment  an  dem  V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m  

313  e n t s t e h t ,   w e l c h e s   in  d i e   Z a h n r a d s y s t e m e   des   S c h l o s s e s  

e i n g e h e n   k ö n n t e   und  d a m i t   au f   den  S c h l i e ß z y l i n d e r .  

Die  T r e i b s t a n g e   310  i s t   a u c h   von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t   344  aus   v e r s c h i e b b a r   und  zwar   ü b e r   d i e   t o t g a n g -  

b e h a f t e t e   G e t r i e b e v e r b i n d u n g   C.  D i e s e   G e t r i e b e v e r b i n d u n g  

C  u m f a ß t   e i n e n   D o p p e l h e b e l   CI,   d e r   ü b e r   e i n e n   G e t r i e b e -  

t e i l   CII  mi t   dem  V e r s c h i e b e -   und  S p e r r h e b e l   313  v e r b u n -  

den  i s t .   An  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  s i n d   M i t n e h -  

mer  344f  und  344g  a n g e b r a c h t ,   d i e   m i t   S p i e l   zum  Z u s a m m e n -  

w i r k e n   mi t   dem  D o p p e l h e b e l   CI  b e s t i m m t   s i n d ,   w o b e i   d i e s e s  

S p i e l   de r   t o t g a n g b e h a f t e t e n   g e t r i e b l i c h e n   V e r b i n d u n g   C 

s e i n e n   Namen  " t o t g a n g b e h a f t e t "   v e r l e i h t .   Wenn  das   h a n d -  

b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  im  G e g e n z e i g e r s i n n   g e g e n   d i e  

W i r k u n g   de r   d o p p e l t w i r k e n d e n   R ü c k s t e l l f e d e r   348  v e r -  

s c h w e n k t   w i r d ,   so  n immt  n a c h   D u r c h l a u f e n   des   T o t g a n g s  

o d e r   S p i e l s   d e r   M i t n e h m e r   344g  den  D o p p e l h e b e l   CI  i m  

U h r z e i g e r s i n n   m i t ,   so  daß  d i e s e r   ü b e r   den  G e t r i e b e t e i l  

CII   den  V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m   313  im  G e g e n z e i g e r s i n n  

m i t n i m m t .   Bevor   d e r   M i t n e h m e r   344g  in  E i n g r i f f   m i t   d e m  

D o p p e l h e b e l   CI  t r i t t ,   w i r d   d i e   T r e n n k u p p l u n g   332  a u s -  

g e k u p p e l t   und  zwar   d u r c h   d i e   W i r k u n g   e i n e r   N o c k e n -  

N o c k e n f o l g e r p a a r u n g   323  m i t   e i n e m   an  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t   344  a n g e o r d n e t e m   N o c k e n   323a  und  e i n e m   d i e s e m  

Nocken   323a  f o l g e n d e n   N o c k e n f o l g e r   3 2 3 b ,   de r   den  S t e u e r -  

e i n g a n g   de r   T r e n n k u p p l u n g   332  b i l d e t .   Auf  d i e s e   W e i s e  

i s t   s i c h e r g e s t e l l t ,   daß  b e i   de r   V e r s c h i e b u n g   de r   T r e i b -  

s t a n g e   310  von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  aus   v o n  

dem  V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m   313  k e i n e   Bewegung   in  d e n  

G e t r i e b e t e i l   A1  des   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s   A  und  d a m i t  

in  den  S c h l i e ß z y l i n d e r   330  ü b e r t r a g e n   w i r d .   Das  H a n d -  



b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  kann  im  U h r z e i g e r s i n n   und  im  G e g e n z e i g e r s i n n  

j e w e i l s   eine  Drehbewegunq  um  45°  gegenüber   der  Ruhelage  aus führen .   Be i  

Beendigung  der  45°Bewegung  im  G e g e n z e i g e r s i n n   hat  die  T r e i b s t a n g e  

310  i h r e   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   e r r e i c h t .   Der  E i n g r i f f s k o p f  

317  b e f i n d e t   s i c h   noch   im  B e r e i c h   des   V e r s c h i e b e k u r v e n -  

a b s c h n i t t s   319a  und  zwar   an  d e s s e n   u n t e r e r   G r e n z e .  

E i n e   S p e r r u n g   i s t   vondem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   a u s  

n i c h t   m ö g l i c h .   E i n e   s o l c h e   i s t   nu r   m ö g l i c h   d a d u r c h ,  

daß  n a c h   L o s l a s s e n   des   B e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   344  und  d e s -  

sen   R ü c k k e h r   in   d i e   in  F i g .   9  d a r g e s t e l l t e   R u h e s t e l l u n g  

u n t e r   d e r   W i r k u n g   d e r   R ü c k s t e l l f e d e r   348  be i   dann   w i e -  

d e r   g e s c h l o s s e n e r   T r e n n k u p p l u n g   332  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r -  

k e r n   330b  um  e i n e n   dem  z w e i t e n   T e i l d r e h w e g   e n t s p r e c h e n d e n  

W i n k e l   a l s o   von  e t w a   360°  v e r d r e h t   w i r d .   D a b e i   g e l a n g t  

d e r   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s m u s   B  w i e d e r   in  d e n  

S p e r r z u s t a n d ,   d . h . ,   d e r   E i n g r i f f s k o p f   317  g e l a n g t   i n  

E i n g r i f f   m i t   dem  S p e r r k u r v e n a b s c h n i t t   319b .   D i e s e  

l e t z t e r e   S c h w e n k b e w e g u n g   des   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r -  

a rms  313  w i r d   ü b e r   das   T e i l g e t r i e b e   CII   a u f   den  D o p p e l -  

h e b e l   CI  ü b e r t r a g e n .   Der  D o p p e l h e b e l   CI  w i r d   d a b e i   ü b e r  

s e i n e   d u r c h   d i e   v o r a n g e g a n g e n e   B e t ä t i g u n g   des   H a n d b e -  

t ä t i g u n g s e l e m e n t s   344  e r r e i c h t e   S t e l l u n g   h i n a u s   im 

U h r z e i g e r s i n n e   s o w e i t   v e r s c h w e n k t ,   daß  er   a u ß e r   d e n  

E i n g r i f f s b e r e i c h   d e s   M i t n e h m e r s   344f   g e l a n g t .   D i e s   b e -  

d e u t e t ,   daß  vom  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   aus   e i n e   E n t -  

s p e r r u n g   des   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r m e c h a n i s m u s   B  a u s  

d e r   S p e r r s t e l l u n g   n i c h t   m ö g l i c h   i s t .   E i n e   E n t s p e r r u n g  

i s t   v i e l m e h r   nu r   d a d u r c h   m ö g l i c h ,   daß  d e r   S c h l i e ß z y l i n -  

d e r k e r n   330b  b e i   g e s t e c k t e m   S c h l ü s s e l   um  e i n e   dem  z w e i -  

t e n   T e i l d r e h w e g   e n t s p r e c h e n d e   W i n k e l s t r e c k e   von  b e i s p i e l s -  
w e i s e   w i e d e r 3 6 0 °   im  U h r z e i g e r s i n n   z u r ü c k g e d r e h t   w i r d .  

D a b e i   w i r d   de r   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m   313  im  U h r -  

z e i g e r s i n n   v e r d r e h t   und  g e l a n g t   mi t   s e i n e m   E i n g r i f f s -  

k o p f   317  w i e d e r   in  den  V e r s c h i e b e k u r v e n a b s c h n i t t   3 1 9 a .  



D a b e i   w i r d   ü b e r   das  T e i l g e t r i e b e   CII   d e r   D o p p e l h e b e l  

CI  in  e i n e   S t e l l u n g   z u r ü c k g e s t e l l t ,   in  d e r   er  v o n  

dem  M i t n e h m e r   344f  be i   e i n e r   V e r d r e h u n g   des   H a n d b e -  

t ä t i g u n g s e l e m e n t s   344  im  U h r z e i g e r s i n n   m i t g e n o m m e n  

w e r d e n   k a n n .   Nunmehr   kann  d u r c h   B e t ä t i g u n g   des   H a n d -  

b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   im  U h r z e i g e r s i n n   d i e   T r e i b s t a n g e  

310  in  Ö f f n u n g s s t e l l u n g   v e r s c h o b e n   w e r d e n :   D a b e i   n i m m t  

d e r   M i t n e h m e r   344f   den  D o p p e l h e b e l   CI  im  G e g e n z e i g e r -  

s i n n   m i t   und  d e r   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m   313  w i r d  

ü b e r   den  G e t r i e b e t e i l   CII   im  U h r z e i g e r s i n n   v e r s c h w e n k t ,  

w o b e i   d i e   T r e i b s t a n g e   310  in  i h r e   in  F i g .   9  d a r g e s t e l l t e  

o b e r e   S t e l l u n g ,   d . h .   d i e   Ö f f n u n g s s t e l l u n g ,  z u r ü c k k e h r t .  

E i n e   R ü c k w i r k u n g   au f   den  G e t r i e b e t e i l   AI  des   e r s t e n  

Z a h n r a d g e t r i e b e s   und  au f   den  S c h l i e ß z y l i n d e r   330  f i n d e t  

d a b e i   n i c h t   s t a t t ,   w e i l   auch   be im  V e r d r e h e n   des   B e t ä t i -  

g u n g s e l e m e n t s   344  im  U h r z e i g e r s i n n   ü b e r   d i e   N o c k e n -  

N o c k e n f o l g e r k o m b i n a t i o n   323  d i e   T r e n n k u p p l u n g   3 3 2  

g e ö f f n e t   w i r d .   Die  F a l l e   356  kann   vom  S c h l i e ß z y l i n d e r -  

k e r n   330d  aus   z u r ü c k g e z o g e n   w e r d e n   und  zwar   ü b e r   d e n  

G e t r i e b e t e i l   AI,  d i e   T r e n n k u p p l u n g   332,   den  G e t r i e b e -  

t e i l   AII   und  das   Ü b e r t r a g u n g s g e t r i e b e   E.  E b e n s o   i s t  

es  m ö g l i c h ,   von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  a u s  

d u r c h   d e s s e n   V e r d r e h u n g   im  U h r z e i g e r s i n n   d i e   F a l l e  

z u r ü c k z u z i e h e n   und  zwar  ü b e r   d i e   t o t g a n g b e h a f t e t e  

R ü c k z i e h v e r b i n d u n g   D. 

Duch  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  w i r d   s y n c h r o n   m i t  

d e r   T r e n n k u p p l u n g   332  e i n e   B l o c k i e r v o r r i c h t u n g  3 2 5   g e -  

s t e u e r t ,   d i e   au f   den  G e t r i e b e t e i l   AI  e i n w i r k t   und  z w a r  

s o :  

Wenn  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  im  U h r z e i g e r s i n n   o d e r  

im  G e g e n z e i g e r s i n n   b i s   in  d i e   n o r m a l e   E n d s t e l l u n g   v e r -  

s c h w e n k t   w i r d ,   in  de r   d i e   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   bzw.  d i e  



Ö f f n u n g s s t e l l u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   e r r e i c h t   i s t ,   s o  

w i r d   s o g l e i c h   nach   B e g i n n   d e r   S c h w e n k b e w e g u n g   des  H a n d -  

b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   344  d i e   T r e n n k u p p l u n g   332  g e ö f f n e t ,  

d a n k   d e r   Form  des   N o c k e n s   3 2 3 a .   G l e i c h z e i t i g   w i r d   ü b e r  

d i e   B l o c k i e r v o r r i c h t u n g   325  d e r   G e t r i e b e t e i l   AI  g e s p e r r t .  

D i e s   b e d e u t e t ,   daß  s o l a n g e   a l s   d i e   T r e n n k u p p l u n g   3 3 2  

g e ö f f n e t   i s t ,   e i n e   V e r s t e l l u n g   des   G e t r i e b e t e i l s   A I  

d u r c h   D r e h e n   des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   330b  a u c h   b e i  

g e s t e c k t e m   S c h l ü s s e l   n i c h t   m ö g l i c h   i s t .   Es  b e s t e h t  

d e s h a l b   k e i n e   G e f a h r ,   daß  d u r c h   D r e h e n   des   S c h l i e ß -  

z y l i n d e r k e r n s   be i   aus   d e r   R u h e s t e l l u n g   a u s g e r ü c k t e m  

H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  d i e j e n i g e   P h a s e n z u o r d n u n g  

d e r   G e t r i e b e t e i l e   AI  und  AII  v e r l o r e n g e h t ,   d i e   d a f ü r  

s o r g t ,   daß  in  d e r   N u l l s t e l l u n g   des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s  

330b   d i e   T r e i b s t a n g e   310  in  e i n e r   e n t s p r e c h e n d e n   a u s g e -  
z e i c h n e t e n   S t e l l u n g , a l s o   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   o d e r   V e r s c h l u ß -  

s t e l l u n g ,   s i c h   b e f i n d e t .  

S o l l   e i n   n e u e r   S c h l i e ß z y l i n d e r   330  e i n g e b a u t   w e r d e n ,   s o  

w i r d   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  ü b e r   d i e   n o r m a l e  

d e r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   o d e r   d e r   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   d e r  

T r e i b s t a n g e   310  e n t s p r e c h e n d e   E n d s t e l l u n g   h i n a u s   b e -  

w e g t ,   b e i s p i e l s w e i s e   u n t e r   Ü b e r w i n d u n g   e i n e r   R a s t  

o d e r   e i n e s   v e r g r ö ß e r t e n   R ü c k s t e l l w i d e r s t a n d s ,   so  d a ß  

b e i   g e ö f f n e t   b l e i b e n d e r   T r e n n k u p p l u n g   332  d i e   B l o c k i e r -  

v o r r i c h t u n g   325  w i e d e r   u n w i r k s a m   w i r d .   Dann  kann   d e r  

S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   in  d i e j e n i g e   S t e l l u n g   v e r d r e h t   w e r -  

d e n ,   in   d e r   de r   S c h l i e ß b a r t   330c  i n n e r h a l b   d e s   S c h l i e ß -  

z y l i n d e r p r o f i l s   l i e g t ,   so  daß  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r   g e -  

z o g e n   und  e i n   n e u e r   e i n g e s e t z t   w e r d e n   k a n n .   D a b e i   v e r -  

b l e i b e n   a l l e   T e i l e   des   S c h l o ß e i n g e r i c h t e s   j e n s e i t s   d e r  

T r e n n k u p p l u n g   332  in   e i n e r   a u s g e z e i c h n e t e n   S t e l l u n g   a l s o  

e twa   d e r   V e r s c h l u ß -   o d e r   de r   Ö f f n u n g s s t e l l u n g .   Der  K e r n  

des   neu  e i n g e s e t z t e n   S c h l i e ß z y l i n d e r s   w i r d   d a n n   s o l a n g e  



v e r d r e h t ,   b i s   er   s i c h   w i e d e r   in  de r   N u l l s t e l l u n g   b e -  

f i n d e t .   Wenn  dann   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  in  d i e  

G r u n d s t e l l u n g   z u r ü c k g e f ü h r t   w i r d   und  d a m i t   d i e   T r e n n -  

k u p p l u n g   332wiede r   g e s c h l o s s e n   und  die  B l o c k i e r v o r r i c h t u n g   325 

g e l ö s t   w e r d e n ,   so  i s t   w i e d e r   s i c h e r g e s t e l l t ,   daß  b e i  

g e s c h l o s s e n e m   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e   d i e   N u l l s t e l l u n g  

des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   e i n e r   d e r   a u s g e z e i c h n e t e n  

S t e l l u n g e n   d e r   T r e i b s t a n g e   310  a l s o   de r   Ö f f n u n g s s t e l l u n g  

o d e r   d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   e n t s p r i c h t .  

A n t r i e b   d e r   T r e i b s t a n g e   d u r c h   den  S c h l i e ß z y l i n d e r  

Wenn  der  S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   330b  mit  e inem  p a s s e n d e n   S c h l ü s s e l  

z w e i m a l   e n t g e g e n   dem  U h r z e i g e r s i n n   g e d r e h t   w i r d ,   d a n n  

s c h w e n k t   d e r   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m   313  e b e n f a l l s   e n t -  

g e g e n   dem  U h r z e i g e r s i n n .   Der  E i n g r i f f s k o p f   317  am  f r e i e n  

Ende  des   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m s   g r e i f t   d a b e i   in  d e n  

V e r s c h i e b e k u r v e n a b s c h n i t t   319a  des   A n t r i e b s t e i l s   3 1 0  

e i n   und  v e r s c h i e b t   d i e   T r e i b s t a n g e   310  in  d i e   V e r s c h l u ß -  

s t e l l u n g .   Die  b i s h e r   e r f o l g t e   z w e i m a l i g e   U m d r e h u n g   d e s  

S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   e n t g e g e n   dem  U h r z e i g e r s i n n   um 

i n s g e s a m t   720"  e n t s p r i c h t   dem  e r s t e n   T e i l d r e h w e g .   D u r c h  

e i n e   s i c h   a n s c h l i e ß e n d e   d r i t t e   Umdrehung   um  n o c h m a l s  

360"  ( z w e i t e r   T e i l d r e h w e g )   des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s  

330b ,   w i r d   d e r   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m   313  w e i t e r   v e r -  

s c h w e n k t   und  d e r   E i n g r i f f s k o p f   317  g l e i t e t   a u f   dem  S p e r r -  

k u r v e n a b s c h n i t t   319b  b i s   a n n ä h e r n d   an  dessen   E n d e .   S o b a l d  

d e r   E i n g r i f f s k o p f   317  s i c h   a u f   dem  S p e r r k u r v e n a b s c h n i t t  

319b  b e f i n d e t ,   i s t   d i e   B e w e g u n g   de r   T r e i b s t a n g e   3 1 0  

g e g e n   e v e n t u e l l   a u f t r e t e n d e   R ü c k s t e l l k r ä f t e   g e s p e r r t .  

Bei  de r   V e r s c h i e b u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   310  in  d i e   V e r -  

s c h l u ß s t e l l u n g   w i r d   d e r   S c h u b r i e g e l   322  ü b e r   den  N o c k e n -  

t r i e b   321  nach   l i n k s   a u s g e s c h o b e n   und  d u r c h   den  E i n g r i f f  

des   R i e g e l g l i e d s   310b  in  den  R i e g e l s c h l i t z   322a  v e r r i e g e l t .  



Wird  der   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   330b  um  d r e i m a l   360"  im  

U h r z e i g e r s i n n   z u r ü c k g e d r e h t ,   dann  b e f i n d e t   s i c h   d i e  

T r e i b s t a n g e   310  w i e d e r   in  d e r   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   g e m ä ß  

F i g .   9  und  auch   d e r   S c h u b r i e g e l   322  i s t   w i e d e r   in  d i e  

Ö f f n u n g s s t e l l u n g   gemäß  F i g .   9  g e d r e h t .  

A n t r i e b   d e r   T r e i b s t a n g e   du rch   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t  

Das  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  kann  g e d r e h t   w e r d e n ,   o h n e  

daß  der   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   330b  s i c h   m i t d r e h t .   Bei  V e r -  

d r e h u n g   des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   344  e n t g e g e n   d e m  

U h r z e i g e r s i n n   w i r d   das   u n t e r e   Ende  des   D o p p e l h e b e l s   C I  

d u r c h   den  M i t n e h m e r   344g  d e r a r t   v e r s c h w e n k t ,   daß  ü b e r  

das  T e i l g e t r i e b e   CII   auf   den  V e r s c h i e b e -   u n d  

S p e r r a r m   313  e i n e   D r e h b e w e g u n g   im  G e g e n z e i g e r s i n n   ü b e r -  

t r a g e n   w i r d ,   w e l c h e   e i n   V e r s c h i e b e n   d e r   T r e i b s t a n g e   3 1 0  

in  d i e   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   b e w i r k t .   Das  H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t   344  w i r d   dabei   um  ca.45°  e n t g e g e n   dem  U h r z e i g e r s i n n  

und  e n t g e g e n   d e r   W i r k u n g   d e r   R ü c k s t e l l f e d e r   348  v e r -  

s c h w e n k t .   W i l l   man  a u s g e h e n d   von  d i e s e r   d u r c h   V e r d r e h e n  

des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   344  um  45"  im  G e g e n z e i g e r -  

s i n n   e r r e i c h t e n   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   de r   T r e i b s t a n g e   3 1 0  

den  S p e r r z u s t a n d   h e r b e i f ü h r e n ,   so  i s t   d i e s   n i c h t  

d u r c h   W e i t e r d r e h e n   des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   3 4 4  

s o n d e r n   nu r   d a d u r c h   m ö g l i c h ,   daß  d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n  

330b  um  360°  e n t s p r e c h e n d   dem  z w e i t e n   T e i l d r e h w e g   i m  

G e g e n z e i g e r s i n n   g e d r e h t   w i r d .  

Nach  E n t s p e r r u n g ,   d i e   w i e d e r u m   nur   d u r c h   D r e h e n   d e s  

S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   330b ,   d i e s m a l   im  U h r z e i g e r s i n n ,  
b e w i r k t   w e r d e n   k a n n ,   kann  d i e   T r e i b s t a n g e   310  in  d i e  

Ö f f n u n g s s t e l l u n g   d a d u r c h   z u r ü c k g e d r e h t   w e r d e n ,   daß  d a s  
H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  um  45°  im  U h r z e i g e r s i n n   a u s  

der   R u h e l a g e   h e r a u s   v e r s c h w e n k t   w i r d .   Das  u n t e r e   Ende  d e s  

D o p p e l h e b e l s   CI  w i r d   d a b e i   d u r c h   den  M i t n e h m e r   344f   b e a u f -  

s c h l a g t .  



B e t ä t i g u n g   d e r   F a l l e   d u r c h   den  S c h l i e ß z y l i n d e r  

Durch   e i n e   T e i l d r e h u n g   des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   3 3 0 b  

um  ca .   45°  b i s   180°  im  U h r z e i g e r s i n n   w i r d   ü b e r   das   e r s t e  

Z a h n r a d g e t r i e b e   A  und  das   Ü b e r t r a g u n g s g e t r i e b e   E  d i e  

F a l l e   356  z u r ü c k g e z o g e n .   Dabe i   i s t   das   Ü b e r t r a g u n g s -  

g e t r i e b e   E  so  a u s g e b i l d e t ,   daß  e i n e r s e i t s   e i n e   V e r d r e -  

hung  des   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n s   330b  im  G e g e n z e i g e r s i n n  

k e i n e   W i r k u n g   a u f   d i e   F a l l e   356  h a t   und  a n d e r e r s e i t s  

e i n   Z u r ü c k s c h i e b e n   d e r   F a l l e   g e g e n   d i e   W i r k u n g   d e r   F e d e r  

358  k e i n e   W i r k u n g   a u f   das   Ü b e r t r a g u n g s g e t r i e b e   E  u n d  

d a m i t   au f   das   Z a h n r a d g e t r i e b e   A  h a t .  

B e t ä t i g u n g   d e r   F a l l e   d u r c h   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t  

Die  F a l l e   356  k a n n   auch   von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t  

344  aus   z u r ü c k g e z o g e n   w e r d e n ,   wenn  d i e s e s   im  U h r z e i g e r -  

s i n n   v e r d r e h t   w i r d   und  d a b e i   g g t .   a u c h   d i e   T r e i b s t a n g e  

310  aus   de r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   in  d i e   Ö f f n u n g s s t e l l u n g  

b r i n g t .   Das  Z u r ü c k z i e h e n   d e r   F a l l e   356  von  dem  H a n d b e -  

t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  aus   e r f o l g t   ü b e r   d i e   R ü c k z i e h v e r -  

b i n d u n g   D.  D i e s e   i s t   so  a u s g e b i l d e t ,   daß  e i n e   V e r d r e h u n g  

des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   344  im  G e g e n z e i g e r s i n n   o h n e  

E i n f l u ß   auf   d i e   F a l l e   b l e i b t   und  daß  e i n   Z u r ü c k s c h i e b e n  

d e r   F a l l e   356  von  Hand  o d e r   d u r c h   E i n g r i f f   m i t   e i n e m  

B l e n d r a h m e n   o h n e   W i r k u n g   au f   d i e   R ü c k z i e h v e r b i n d u n g   D 

und  au f   das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  b l e i b t .  

Gemäß  F i g .   10  u m f a ß t   d e r   e r s t e   G e t r i e b e t e i l   AI  des   Z a h n -  

r a d g e t r i e b e s   A  den  G e t r i e b e r i n g   A11.  D i e s e r   G e t r i e b e r i n g  

A11  kammt  mi t   den  g r o ß e n   Z a h n k r ä n z e n   A13a  von  D o p p e l -  

z a h n r ä d e r n   A13.  Die  k l e i n e   Z a h n k r ä n z e   A13b  d e r   D o p p e l -  

z a h n r ä d e r   A13  kämmen  mi t   dem  g r o ß e n   Z a h n k r a n z   A15a  e i n e s  

D o p p e l z a h n r a d s   A15.  Der  k l e i n e   Z a h n k r a n z   A15b  des   Z a h n -  



r a d s   A15  kämmt  m i t   dem  g r o ß e n   Z a h n k r a n z   A17a  e i n e s   D o p -  

p e l z a h n r a d s   A17.  Der  k l e i n e   Z a h n k r a n z   A17b  kämmt  m i t  

dem  g r o ß e n   Z a h n k r a n z   A19a  e i n e s   D o p p e l z a h n r a d s   A 1 9 .  

Der  k l e i n e   Z a h n k r a n z   A19b  des   D o p p e l z a h n r a d s   A19  k ä m m t  

m i t   e i n e m   Z a h n r i n g   A21,  w e l c h e r   k o n z e n t r i s c h   zu  dem 

H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  g e l a g e r t   i s t ,   j e d o c h   u n a b -  

h ä n g i g   von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  d r e h b a r  

i s t .   Der  Z a h n r i n g   A21  g r e i f t   in  e i n   Z a h n s e g m e n t   A 2 3 a  

e i n e s   D o p p e l z a h n r a d s   A23.  Ein  w e i t e r e r   Z a h n k r a n z   A 2 3 b  

des   D o p p e l z a h n r a d s   A23  g r e i f t   in  e i n   Z a h n r a d   A 2 5 ,  

w e l c h e s   e i n   Z a h n s e g m e n t   A27a  d e s   V e r s c h i e -  

b e -  u n d   S p e r r a r m s   313  e i n g r e i f t .  

Das  D o p p e l z a h n r a d   A19  i s t   auf   e i n e r   G e l e n k l a s c h e   3 3 2 a  

g e l a g e r t ,   w e l c h e   um  d i e   D r e h a c h s e   des   D o p p e l z a h n r a d s  

A19  s c h w e n k b a r   i s t .   Durch   S c h w e n k e n   d e r   G e l e n k l a s c h e  

332a  im  U h r z e i g e r s i n n   um  d i e   D r e h a c h s e   d e s   D o p p e l z a h n -  

r a d s   A19  kann   d i e   V e r b i n d u n g   z w i s c h e n   dem  D o p p e l z a h n -  

r ad   A17  und  dem  D o p p e l z a h n r a d   A15  g e l ö s t   w e r d e n .   D e s h a l b  

s t e l l e n   d i e   Z a h n k r ä n z e   AI 5b  und  A17a  z u s a m m e n   in  V e r b i n -  

dung   mi t   d e r   G e l e n k l a s c h e   332a  d i e   T r e n n k u p p l u n g   d a r ,  

d i e   in  F i g .   9  ganz   a l l g e m e i n   mi t   332  b e z e i c h n e t   i s t .  

Der  G e t r i e b e t e i l   AI  u m f a ß t   d i e   T e i l e   A11  b i s   A15b.   D e r  

G e t r i e b e t e i l   AI I   u m f a ß t   d i e   E l e m e n t e   A17a  b i s   A 2 7 a .  

Zur  B e t ä t i g u n g   d e r   T r e n n k u p p l u n g   332  i s t   e i n   H e b e l -  

arm  323u  v o r g e s e h e n ,   de r   be i   323v  s c h w e n k b a r   g e l a g e r t  

i s t   und  den  N o c k e n f o l g e r   323b  t r ä g t .   D i e s e r   N o c k e n f o l g e r  

323b  s t e h t   im  E i n g r i f f   mi t   dem  N o c k e n   3 2 3 a ,   d e r   an  dem 

H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  a n g e f o r m t   i s t .   Der  H e b e l   3 2 3 u  

w i r k t   mi t   s e i n e m   f r e i e n   Ende  au f   e i n e   A n s c h l a g s s t u f e  

332b  d e r   G e l e n k l a s c h e   332a  e i n ,   um  d i e s e   zu  v e r s c h w e n k e n  

und  d a m i t   d i e   T r e n n k u p p l u n g   332  a u s z u r ü c k e n .  



Der  aus  F i g .   9  b e r e i t s   b e k a n n t e   D o p p e l h e b e l   CI,   d e r  

um  d i e   D r e h a c h s e   des   D o p p e l z a h n r a d s   A23  s c h w e n k b a r   i s t  

und  mi t   s e i n e m   u n t e r e n   Ende  wie  b e r e i t s   be i   F i g .   9  d a r -  

g e t a n ,   mi t   den  M i t n e h m e r n   344f   und  344g  z u s a m m e n w i r k t ,  

t r ä g t   e i n   Z a h n s e g m e n t   C11,  w e l c h e s   m i t   dem  b e r e i t s   e r -  

w ä h n t e n   Z a h n s e g m e n t   A27a  des   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m s  

313  kämmt  o d e r   m i t   e i nem  w e i t e r e n   k o n z e n t r i s c h e n   Z a h n s e g -  

m e n t .  

Die  G e t r i e b e v e r b i n d u n g   C  u m f a ß t   d i e   M i t n e h m e r   344f  u n d  

344g ,   den  D o p p e l h e b e l   CI,   das   Z a h n s e g m e n t   C11  und  d a s  

Z a h n s e g m e n t   A 2 7 a .  

Die   B l o c k i e r v o r r i c h t u n g   i s t   im  e i n z e l n e n   in  F i g .   11  d a r -  

g e s t e l l t   und  m i t   325  b e z e i c h n e t .   D i e s e   B l o c k i e r v o r r i c h -  

t u n g   325  u m f a ß t   e i n e n   B l o c k i e r h e b e l   325a,  d e r   um  e i n  

S c h n e i d e n l a g e r   325b  s c h w e n k b a r   i s t ,   an  s e i n e m   e i n e n  

Ende  in  d a s   D o p p e l z a h n r a d   A13  e i n g r e i f e n   kann   u n d  

d u r c h   e i n e n   N o c k e n f o l g e r b o l z e n   325c  s o w i e   e i n e   V o r s p a n n -  

f e d e r   325d  b e a u f s c h l a g t   i s t .   Der  N o c k e n f o l g e r b o l z e n  

3 2 5 c s t e h t   im  E i n g r i f f   mi t   e i n e r   S t e u e r k u r v e   325f   e i n e s  

S t e u e r s c h i e b e r s   3 2 5 e ,   w e l c h e r   d u r c h   e i n e n   S c h i e b e s t a b  

327  in  d e s s e n   S c h i e b e r i c h t u n g   m i t g e n o m m e n   w i r d   ( s i e h e  

a u c h   F i g .   9 ) .   Der  S c h i e b e s t a b   327  i s t ,   wie  in  F i g .   9 

und  10  a n g e d e u t e t ,   d u r c h   e i n e   M i t n a h m e e i n r i c h t u n g   329  a n -  

g e t r i e b e n ,   w e l c h e   d i e   D r e h b e w e g u n g   des   H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t s   344  in   e i n e   V e r s c h i e b e b e w e g u n g   des   S c h i e b e s t a b s  

327  u m s e t z t .  

Die  S t e u e r k u r v e   325f   w e i s t   d r e i   e r h a b e n e   P l a t e a u s   und  d a -  

z w i s c h e n   zwei   v e r s e n k t e   P l a t e a u s   a u f .   Der  N o c k e n f o l g e r -  

b o l z e n   325c  b e f i n d e t   s i c h   auf   dem  m i t t l e r e n   e r h a b e n e n  

P l a t e a u ,   wenn  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  s e i n e   i n  

F i g .   9  und  in  F i g .   10  g e z e i g t e   R u h e s t e l l u n g   e i n n i m m t .  



Dann  b e f i n d e t   s i c h   d e r   B l o c k i e r h e b e l   325a  a u ß e r   E i n g r i f f  

m i t   dem  D o p p e l z a h n r a d   A13  und  de r   G e t r i e b e t e i l   AI  i s t  

e n t s p e r r t .   Wenn  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  in  d e r  

e i n e n   o d e r   d e r   a n d e r e n   R i c h t u n g   v e r s c h w e n k t   w i r d ,  

g e l a n g t   d e r   N o c k e n f o l g e r b o l z e n   325c  in   E i n g r i f f   m i t  

j e w e i l s   e i n e m   de r   v e r s e n k t e n   P l a t e a u s ,   so  daß  d e r  

B l o c k i e r h e b e l   325a  in   das   D o p p e l z a h n r a d   A13  e i n g r e i f t  

und  d a m i t   de r   G e t r i e b e t e i l   AI  b l o c k i e r t   i s t .   Wenn  d a s  

H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   344  ü b e r   den  n o r m a l e n   A u s r ü c k -  

weg  z u r   H e r b e i f ü h r u n g   d e r   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   bzw.  V e r -  

s c h l u ß s t e l l u n g   h i n a u s   v e r s c h w e n k t   w i r d ,   so  g e l a n g t   d e r  

N o c k e n f o l g e r b o l z e n   325c  in  E i n g r i f f   m i t   e i n e m   d e r  

e n d s t ä n d i g e n   e r h a b e n e n   P l a t o n s ,   so  daß  g l e i c h z e i t i g  

d i e   K u p p l u n g   332  g e ö f f n e t   und  de r   G e t r i e b e t e i l   AI  

f r e i g e g e b e n   s i n d .   Dann  k a n n ,   wie  oben   b e s c h r i e b e n ,   d e r  

S c h l i e ß z y l i n d e r   330  a u s g e t a u s c h t   w e r d e n .  

Der  N o c k e n t r i e b   321 ,   de r   in  F i g .   9  s c h e m a t i s c h   d a r g e -  

s t e l l t   i s t ,   u m f a ß t   e i n e n   Nocken   321a ,   d e r   m i t   e i n e m  

N o c k e n f o l g e r h e b e l   321b  z u s a m m e n w i r k t .   D i e s e r   N o c k e n -  

f o l g e r h e b e l   321b  w i r k t   ü b e r   e i n e   L a n g l o c h b o l z e n v e r b i n -  

dung   321c  mi t   dem  S c h u b r i e g e l   322  z u s a m m e n .  

Die  in   F i g .   9  mi t   D  d a r g e s t e l l t e   R ü c k z i e h v e r b i n d u n g   i s t  

in  F i g .   10  von  e i n e m   R ü c k z i e h n o c k e n   344h  des   H a n d b e -  

t ä t i q u n g s e l s n e n t   344  q e b i l d e t ,   wobei  d i e s e r   R ü c k z i e h n o c k e n   344h  m i t  

e inen   Haken  356a  am  Schwanzenede  der  Fa l l e   356  z u s a m m e n w i r k t .  

Das  Ü b e r t r a g u n g s g e t r i e b e   E  aus   F i g .   9  i s t   in  F i g .   10  

v e r w i r k l i c h t   d u r c h   e i n e n   Nocken   E11,   w e l c h e r   au f   dem 

Z a h n r a d   A21  f e s t   a n g e b r a c h t   i s t   und  b e i   D r e h u n g   d i e s e s  

Z a h n r a d s   A21  im  G e g e n z e i g e r s i n n   au f   e i n e n   U b e r t r a g u n g s -  

h e b e l   E13  e i n w i r k t ,   d e r   s e i n e r s e i t s   in   e i n e   A u s n e h m u n g  

356b  am  S c h w a n z t e i l   d e r   F a l l e   356  e i n g r e i f t .  



Die  R ü c k s t e l l f e d e r   348  d e f i n i e r t   e i n e   s t a b i l e   Lage   d e s  

S c h i e b e s t a b s   327 .   Es  h a n d e l t   s i c h   um  e i n e   S c h r a u b e n -  

d r u c k f e d e r ,   d i e   m i t   i h r e r   e i n e n   H ä l f t e   von  e i n e r  

s t a t i o n ä r e n   F a s s u n g   331  a u f g e n o m m e n   i s t   und  m i t   i h r e r  

a n d e r e n   H ä l f t e   von  e i n e r   b e w e g l i c h e n   F a s s u n g   3 2 7 a ,  

d i e   an  dem  S c h i e b e s t a b   327  a n g e b r a c h t   i s t .  



1.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   u m f a s s e n d  

e i n e   z w i s c h e n   e i n e r   ö f f n u n g s s t e l l u n g   und  e i n e r   V e r -  

s c h l u ß s t e l l u n g   v e r s c h i e b b a r e   T r e i b s t a n g e   (10)  i n  

V e r b i n d u n g   m i t   m i n d e s t e n s   e i n e m   S c h l i e ß e l e m e n t   ( 1 6 ,  

20,  2 2 ) ,  

e i n e n   S c h l i e ß z y l i n d e r   ( 3 0 ) ,  

e i n   e r s t e s   Z a h n r a d g e t r i e b e   (A)  z w i s c h e n   dem  S c h l i e ß -  

z y l i n d e r   (30)  und  d e r   T r e i b s t a n g e   (10)  zum  V e r s c h i e b e n  

d e r - T r e i b s t a n g e   (10)  z w i s c h e n   d e r   ö f f n u n g s s t e l l u n g  

und  de r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g ,  

u n d  

e i n ' i n   e i n e   R u h e s t e l l u n g   v o r g e s p a n n t e s   H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t   (44)  in  t o t g a n g b e h a f t e t e r   g e t r i e b l i c h e r   V e r -  

b i n d u n g   (C)  m i t   d e r   T r e i b s t a n g e   ( 1 0 ) ,   d e r a r t ,   daß  e i n e  

V e r s t e l l u n g   d e r   T r e i b s t a n g e   (10)  von  dem  H a n d b e t ä t i -  

g u n g s e l e m e n t   (44)  a u s   m ö g l i c h   i s t ,   e i n e   V e r s t e l l u n g  

de r   T r e i b s t a n g e   (10)  von  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   (30)  a u s  
a b e r   k e i n e   Bewegung   des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   ( 4 4 )  

zur   F o l g e   h a t ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  



d a ß  

1.  e n t w e d e r   d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   (30b)  ü b e r   e i n e   d u r c h  

S c h l ü s s e l e i n s t e c k e n   b e t ä t i g b a r e   K u p p l u n g   (32)  m i t   dem 

e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e   (A)  v e r b u n d e n   i s t ,   so ,   daß  b e i  

g e z o g e n e m   S c h l ü s s e l   das   e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   (A)  o h n e  

den  S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   (30b)  und  b e i   g e s t e c k t e m   S c h l ü s s e l  

m i t   dem  S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   d r e h b a r   i s t  

o d e r   daß  e i n e   d u r c h   E i n w i r k u n g   auf   das   H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t   (344)  zu  ö f f n e n d e   T r e n n k u p p l u n g   (332)   in  R e i h e   m i t  

dem  e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e   (A)  z w i s c h e n   dem  S c h l i e ß z y l i n d e r  

(330)  und  d e r   T r e i b s t a n g e   (310)  v o r g e s e h e n   i s t  

und  d a ß  

2.  das   e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   (A)  m i t   e i n e m   V e r s c h i e b e -   u n d  

S p e r r m e c h a n i s m u s   (B)  d e r  T r e i b s t a n g e   (310)  v e r b u n d e n   i s t ,  

w e l c h e r   b e i   D r e h u n g   des   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s   (A)  vom 

S c h l i e ß y z l i n d e r   (330)   aus  ü b e r   e i n e n   e r s t e n   T e i l d r e h w e g  

d i e   T r e i b s t a n g e   (310)   z w i s c h e n   d e r   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   u n d  

d e r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   v e r s c h i e b t   und  w e l c h e r   b e i   D r e h u n g  

des   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s   (A)  vom  S c h l i e ß z y l i n d e r   ( 3 3 0 )  

aus  ü b e r   e i n e n   an  den  e r s t e n   T e i l d r e h w e g   e i n e n e n d s   a n -  

s c h l i e ß e n d e n   z w e i t e n   T e i l d r e h w e g   d i e   T r e i b s t a n g e   d i r e k t ,  

d.  h.  ohne   w e s e n t l i c h e   S t ü t z w i r k u n g   d u r c h   den  S c h l i e ß -  

z y l i n d e r   (330)  s p e r r t .  

2.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   (44)  i n  

t o t g a n g b e h a f t e t e r   R ü c k z i e h v e r b i n d u n g   (D)  m i t   e i n e r  

F a l l e   (56)  s t e h t ,   so  daß  es  d i e   F a l l e   (56)  z u r ü c k -  

z u z i e h e n   g e s t a t t e t ,   o h n e   d u r c h   e i n   Z u r ü c k d r ü c k e n  

d e r   F a l l e   (56)  v e r d r e h t   zu  w e r d e n ,   w o b e i   d i e   B e w e g u n g  
des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   ( 4 4 ) ,   w e l c h e   d i e   V e r -  

s t e l l u n g   d e r   T r e i b s t a n q e   (10)  aus   d e r   V e r s c h l u ß -  

s t e l l u n g   in   d i e   ö f f n u n g s s t e l l u n g   b e w i r k t ,   g l e i c h z e i t i g  

das   Z u r ü c k z i e h e n   d e r   F a l l e   (56)  b e w i r k t .  



3.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  und  2 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das   e r s t e   Z a h n r a d g e -  

t r i e b e   (A)  m i t   d e r   F a l l e   (56)  ü b e r   e i n   U b e r t r a g u n g s -  

g e t r i e b e   (E)  v e r b u n d e n   i s t ,   d e r a r t ,   daß  d u r c h   D r e h e n  

des   Z a h n r a d g e t r i e b e s   (A)  m i t t e l s   d e s   S c h l ü s s e l s   ü b e r  

e i n e n   an  dem  e r s t e n   T e i l d r e h w e g   a n d e r e n e n d s   a n -  

s c h l i e ß e n d e n   d r i t t e n   T e i l d r e h w e g   d i e   F a l l e   ( 5 6 )  

z u r ü c k z i e h b a r   i s t .  

4.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   3 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   t o t g a n g b e h a f t e t e   g e -  
t r i e b l i c h e   V e r b i n d u n g   (C)  von  e i n e m   z w e i t e n   Z a h n r a d -  

g e t r i e b e   (44 ,   4 4 c ,   50b ,   50,   52,  54)  g e b i l d e t   i s t ,  

w e l c h e s   m i t   e i n e r   Z a h n s t a n g e   (54)  d e r   T r e i b s t a n g e  

(10)  z u s a m m e n a r b e i t e t .  

5.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   3  und  4 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das   U b e r t r a g u n g s g e t r i e b e  

(E)  von  e i n e m   H e b e l g e s t ä n g e   (E1)  g e b i l d e t   i s t ,   w e l c h e s  

m i t   e i n e m   E i n g r i f f s t e i l   (E4)  von  e i n e m   G e g e n e i n g r i f f s -  

t e i l   (A6)  des   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s   (A)  w ä h r e n d   d e s  

d r i t t e n   T e i l d r e h w e g s   b e a u f s c h l a g b a r   i s t   und  w ä h r e n d  

des   e r s t e n   T e i l d r e h w e g s   d u r c h   das   e r s t e   Z a h n r a d g e -  

t r i e b e   (A)  aus   dem  U m l a u f w e g   des   G c g e n e i n g r i f f t e i l s  

(A6)  a u s r ü c k b a r   i s t .  

6.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   5 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r -  
m e c h a n i s m u s   (B)  von  e i n e m   d u r c h   d a s   e r s t e   Z a h n r a d g e -  

t r i e b e   (A)  a n g e t r i e b e n e n   U m l a u f r a d   (B1)  m i t   je   e i n e m  

V e r s c h i e b e n o c k e n   (E2)  und  e i n e m   S p e r r n o c k e n   (B3)  zum 

E i n g r i f f   in  e n t s p r e c h e n d e   S c h l i t z e   (B4  bzw.  B5)  d e r  

T r e i b s t a n g e   (210)   o d e r   e i n e s   m i t   d e r   T r e i b s t a n g e   z u r  



g e m e i n s a m e n   V e r s c h i e b u n g   v e r b u n d e n e n   T e i l s   g e b i l d e t   i s t .  

7.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   A n s p r u c h   5  o d e r   6,  d a d u r c h   g e -  
k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   E i n g r i f f s t e i l   (E4)  d u r c h   das   Um- 

l a u f r a d   (B1)  g e s t e u e r t   i s t .  

8.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   7 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d a s   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t  

von  e i n e r   R u h e l a g e   a u s g e h e n d   n a c h   zwei   e n t g e g e n g e -  

s e t z t e n   R i c h t u n g e n   g e g e n   F e d e r k r a f t   (48)   a u s l e n k b a r  

i s t .  

9.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   8 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  m i n d e s t e n s   e i n   S c h l i e ß -  

e l e m e n t   (22)   v e r s c h i e b b a r   g e f ü h r t   und  d u r c h   d i e  

T r e i b s t a n g e   (10)   g e s t e u e r t   i s t .  

10.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   9 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e i n   E i n g a n g s z a h n r a d   ( A l )  

des   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s   (A)  k o a x i a l   zum  S c h l i e ß -  

z y l i n d e r k e r n   (30b)   a n g e o r d n e t   und  m i t   d i e s e m   d u r c h  

e i n   vom  S c h l ü s s e l   a n g e s t e u e r t e s   K u p p l u n g s t e i l   z u r  

g e m e i n s a m e n   D r e h u n g   v e r b i n d b a r   i s t .  



11.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   1 0 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   e r s t e   T e i l d r e h w e g  

n  mal  360°  d e s   E i n g a n g s z a h n r a d s   (A1)  e n t s p r e i c h t ,   w o -  

b e i   n  =   1  b i s   3,  v o r z u g s w e i s e   n  =  2  und  w o b e i   d e r  

V e r s c h i e b e w e g   d e r   T r e i b s t a n g e   (10)  10  b i s   30  mm,  v o r -  

z u g s w e i s e   c a .   20  mm  b e t r ä g t .  

12  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   1 1 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   z w e i t e   T e i l d r e h w e g  

m  mal  360°  d e s   E i n g a n g s z a h n r a d s   (A1)  e n t s p r i c h t ,   w o -  

b e i   m  =  1  o d e r   2,  v o r z u g s w e i s e   m  =  1  i s t .  

13.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   3  b i s   1 2 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   d r i t t e   T e i l d r e h w e g  

o  mal  360°  d e s   E i n g a n g s z a h n r a d s   (A1)  e n t s p r i c h t ,   w o -  

b e i   o = 1 8  b i s  1  4 .  

14.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   1 3 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   D r e h w e g   des   H a n d -  

b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   (44)  zu r   V e r s t e l l u n g   d e r   T r e i b -  

s t a n g e   z w i s c h e n   ö f f n u n g s -   und  V e r s c h l u ß s t e l l u n g  

und  zum  Z u r ü c k z i e h e n   d e r   F a l l e   p  mal  360°  b e t r ä g t ,  

w o b e i   p  =   1 8  b i s   1 4. 



15.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach   e i n e m   de r   A n s p r ü c h e   1  b i s   1 4 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   t o t g a n g b e h a f t e t e   g e -  
t r i e b l i c h e   V e r b i n d u n g   (C)  e i n e   d o p p e l t   w i r k e n d e   g e -  
t r i e b l i c h e   V e r b i n d u n g   (C)  i s t ,   w e l c h e   das   V e r s t e l l e n  

d e r   T r e i b s t a n g e   (10)  z w i s c h e n   d e r   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   u n d  

d e r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g   in  b e i d e n   V e r s t e l l r i c h t u n g e n  

g e s t a t t e t .  

16.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach  e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   3 ,  

5,  8,  9  und  11  b i s   15,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d i e   T r e n n k u p p l u n g   (332)   in  A b h ä n g i g k e i t   von  e i n e m  

A n f a n g s d r e h w i n k e l   des  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   ( 3 4 4 )  

zu  ö f f n e n   i s t ,   wobe i   de r   zum  Ö f f n e n   d e r   T r e n n k u p p l u n g  

( 3 3 2 )   f ü h r e n d e   A n f a n g s d r e h w i n k e l   k l e i n e r   i s t   a l s   d e r  

T o t g a n g   in  d e r   t o t g a n g b e h a f t e t e n   g e t r i e b l i c h e n   V e r -  

b i n d u n g   ( C ) .  

17.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   3 ,  

8,  9  und  11  b i s   16,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e i n e  

B l o c k i e r v o r r i c h t u n g   (325)   v o r g e s e h e n   i s t ,   w e l c h e   i n  

A b h ä n g i g k e i t   von  de r   Ö f f n u n g   d e r   T r e n n k u p p l u n g   ( 3 3 2 )  

den  S c h l i e ß z y l i n d e r k e r n   ( 3 3 0 b )   s p e r r t   und  u m g e k e h r t .  

18.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach  A n s p r u c h   17,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  d i e   B l o c k i e r v o r r i c h t u n g   (325)   a u f   e i n e n  

z w i s c h e n   d e r   T r e n n k u p p l u n g   (332)   und  dem  Z y l i n d e r k e r n  

( 3 3 0 b )   g e l e g e n e n   G e t r i e b e t e i l   (AI)  des   e r s t e n   Z a h n r a d -  

g e t r i e b e s   (A)  e i n w i r k t .  

19.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   16  b i s   1 8 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   T r e n n k u p p l u n g   ( 3 3 2 )  

von  zwei   a u f e i n a n d e r f o l g e n d e n   K u p p l u n g s z a h n r ä d e r n  

(A15b ,   17a)   d e s   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s   (A)  g e b i l d e t  



i s t ,   von  d e n e n   das   e i n e   a u f   e i n e r   G e l e n k l a s c h e   ( 3 3 2 a )  

g e l a g e r t   i s t ,   wobe i   d i e s e   G e l e n k l a s c h e   ( 3 3 2 a )   i h r e r -  

s e i t s   um  e i n e   zu  den  Z a h n r a d a c h s e n   p a r a l l e l e   S c h w e n k -  

a c h s e   a u s s c h w i n g b a r   i s t   und  d i e s e   S c h w e n k a c h s e   z u s a m -  

m e n f ä l l t   m i t   d e r   D r e h a c h s e   e i n e s   w e i t e r e n ,   d e r   K u p p -  

l u n g s s t e l l e   b e n a c h b a r t e n   Z a h n r a d s   ( A 1 9 ) .  

20.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   3 ,  

5,  8,  9  und  11  b i s   19,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  f ü r   d i e   B e t ä t i g u n g   d e r   T r e n n k u p p l u n g   ( 3 3 2 )  

e i n e   von  dem  H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   aus  g e s t e u e r t e  

N o c k e n - N o c k e n f o l g e r p a a r u n g   (323)   v o r g e s e h e n   i s t .  

21.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   17  b i s  

20,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   B l o c k i e r v o r r i c h -  

t u n g   ( 3 2 5 )   m i n d e s t e n s   e i n e   N o c k e n - N o c k e n f o l g e r p a a r u n g  

( 3 2 5 c ,   3 2 5 e )   u m f a ß t .  

22.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   17  b i s  

21,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das   H a n d b e t ä t i g u n g s -  

e l e m e n t   (34A)  in  e i n e   S c h l i e ß z y l i n d e r a u s t a u s c h s t e l l u n g  

e i n s t e l l b a r   i s t ,   in  d e r   s o w o h l   d i e   T r e n n k u p p l u n g   ( 3 3 2 )  

o f f e n   a l s   a u c h   d i e   B l o c k i e r v o r r i c h t u n g   (325)   g e l ö s t  

i s t .  

23.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   3 ,  

5,  8,  9  und  11  b i s   22,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d e r   S c h l i e ß z y l i n d e r   ( 3 3 0 )   e i n   h e r k ö m m l i c h e r   S c h l i e ß -  

z y l i n d e r   m i t   S c h l i e ß b a r t n a b e   und  S c h l i e ß b a r t   ( 3 3 0 c )  

i s t   und  daß  d e r   S c h l i e ß b a r t   au f   e i n e n   d i e   S c h l i e ß b a r t -  

nabe   u m g e b e n d e n   G e t r i e b e r i n g   (A11)  des  e r s t e n   Z a h n r a d -  

g e t r i e b e s   (A)  e i n w i r k t .  



24.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach   A n s p r u c h   23,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  im  F a l l e   e i n e s   P r o f i l s c h l i e ß z y l i n d e r s  

(330)   d e r   G e t r i e b e r i n g   (A11)  e i n e   U n t e r b r e c h u n g   ( 3 1 1 )  

a u f w e i s t ,   d e r e n   U m f a n g s b r e i t e   so  b e m e s s e n   i s t ,   d a ß  

d e r   G e t r i e b e r i n g   (A11)  in  A c h s r i c h t u n g   des   S c h l i e ß -  

z y l i n d e r s   1 3 3 0 )   a u f   d i e s e n   a u f s c h i e b b a r   bzw.  von  d i e -  

sem  a b z i e h b a r   i s t ,   daß  de r   S c h l i e ß b a r t   ( 3 3 0 c )   mi t   d e n  

e i n a n d e r   g e g e n ü b e r s t e h e n d e n   B e g r e n z u n g s f l ä c h e n   d e r  

U n t e r b r e c h u n g   (311)   z u s a m m e n w i r k t   und  daß  i n n e r h a l b  

des   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s   (A)  zwei   p a r a l l e l   w i r k e n -  

de  Z a h n r ä d e r   (A13b)   an  den  G e t r i e b e r i n g   (A11)  a n -  

s c h l i e ß e n .  

25.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach   e inem  d e r   A n s p r ü c h e   23  u n d  

24,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   l i c h t e   D u r c h m e s -  

s e r   des   G e t r i e b e r i n g s   (A11)  im  H i n b l i c k   a u f   d i e   A u f -  

nahme  von  S c h l i e ß z y l i n d e r n   (330)   u n t e r s c h i e d l i c h e n  

D u r c h m e s s e r s   an  den  g r ö ß t e n   v o r k o m m e n d e n   S c h l i e ß z y -  

l i n d e r d u r c h m e s s e r   a n g e p a ß t   i s t .  

26.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   nach   e inem  d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   2 5 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r -  

m e c h a n i s m u s   (B)  e i n e n   d u r c h   den  S c h l i e ß z y l i n d e r   ( 3 3 0 )  

bzw.  d u r c h   d a s   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   (344)   v e r s c h w e n k -  

b a r e n   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r a r m   (313)   u m f a ß t ,   w e l c h e r  

mi t   s e i n e m   f r e i e n   Ende  in  e i n e   V e r s c h i e b e -   und  S p e r r -  

k u r v e   (319)   an  d e r   T r e i b s t a n g e   (310)   a n g r e i f t .  

27.  T r e i b s t a n g e   n a c h   e i n e m   de r   A n s p r ü c h e   1  b i s   26,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   t o t g a n g b e h a f t e t e   g e t r i e b l i c h e  

V e r b i n d u n g   (C)  im  S p e r r z u s t a n d   des   V e r s c h i e b e -   u n d  

S p e r r m e c h a n i s m u s   (B)  u n t e r b r o c h e n   i s t .  



28.  T r e i b s t a n g e n s c h l o ß   u m f a s s e n d  

e i n e   z w i s c h e n   e i n e r   ö f f n u n g s s t e l l u n g   und  e i n e r   V e r -  

s c h l u ß s t e l l u n g   v e r s c h i e b b a r e   T r e i b s t a n g e   (10)  i n  

V e r b i n d u n g   mi t   m i n d e s t e n s   e i n e m   S c h l i e ß e l e m e n t   ( 1 6 ,  

20,   2 2 ) ,  

e i n e n   S c h l i e ß z y l i n d e r   ( 3 0 ) ,  

e i n   e r s t e s   Z a h n r a d g e t r i e b e   (A)  z w i s c h e n   dem  S c h l i e ß -  

z y l i n d e r   (30)  und  d e r   T r e i b s t a n g e   (10)  zum  V e r s c h i e b e n  

d e r ' T r e i b s t a n g e   (10)  z w i s c h e n   d e r   ö f f n u n g s s t e l l u n g  

und  d e r   V e r s c h l u ß s t e l l u n g ,  

u n d  

e i n ' i n   e i n e   R u h e s t e l l u n g   v o r g e s p a n n t e s   H a n d b e t ä t i g u n g s -  
e l e m e n t   (44)  in  t o t g a n g b e h a f t e t e r   g e t r i e b l i c h e r   V e r -  

b i n d u n g   (C)  mi t   d e r   T r e i b s t a n g e   ( 1 0 ) ,   d e r a r t ,   daß  e i n e  

V e r s t e l l u n g   der   T r e i b s t a n g e   (10)  von  dem  H a n d b e t ä t i -  

g u n g s e l e m e n t   (44)  aus   m ö g l i c h   i s t ,   e i n e   V e r s t e l l u n g  

d e r   T r e i b s t a n g e   (10)  von  dem  S c h l i e ß z y l i n d e r   (30)  a u s  
a b e r   k e i n e   Bewegung  des   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t s   ( 4 4 )  

z u r   F o l g e   h a t ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

d a ß  

1.  e i n e   T r e n n k u p p l u n g   (332)  in  R e i h e   m i t   dem  e r s t e n  

Z a h n r a d g e t r i e b e   (A)  z w i s c h e n   dem  S c h l i e ß z y l i n d e r  

(330)  und  der   T r e i b s t a n g e   (310)  v o r g e s e h e n   i s t ,  

w e l c h e   den  S c h l i e ß z y l i n d e r   (330)  f ü r   den  F a l l   e i n e r  

E i n w i r k u n g   auf  das   H a n d b e t ä t i g u n g s e l e m e n t   (344)  b e i  

g e z o g e n e m   S c h l ü s s e l   von  dem  t o t g a n g b e h a f t e t e n   G e -  

t r i e b e   (C)  e n t k o p p e l t  

und  d a ß  

2.  das  e r s t e   Z a h n r a d g e t r i e b e   (A)  m i t   e i n e m   V e r s c h i e b e -  

und  S p e r r m e c h a n i s m u s   (B)  d e r   T r e i b s t a n g e   (310)  v e r -  

b u n d e n   i s t ,   w e l c h e r   b e i   D r e h u n g   des   e r s t e n   Z a h n -  



r a d g e t r i e b e s   (A)  vom  S c h l i e ß z y l i n d e r   (330)  a u s  

ü b e r   e i n e n   e r s t e n   T e i l d r e h w e g   d i e   T r e i b s t a n g e  

(310)  z w i s c h e n   d e r   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   und  d e r  

V e r s c h l u ß s t e l l u n g   v e r s c h i e b t   und  w e l c h e r   b e i  

D r e h u n g   des   e r s t e n   Z a h n r a d g e t r i e b e s   (A)  vom 

S c h l i e ß z y l i n d e r   (330)  aus  ü b e r   e i n e n   an  den  e r s t e n  

T e i l d r e h w e g   e i n e n e n d s   a n s c h l i e ß e n d e n   T e i l d r e h w e g  

d i e   T r e i b s t a n g e   d i r e k t ,   d.  h.  ohne   w e s e n t l i c h e  

S t ü t z w i r k u n g   d u r c h   den  S c h l i e ß z y l i n d e r   (330)  s p e r r t .  
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